
LA OPINIÓN PUBLICA ESPAÑOLA
ANTE LA OTAN

Banco de Datos del C.I.S.

ACTITUDES ANTE EL INGRESO DE ESPAÑA EN LA OTAN

El Centro de Investigaciones Sociológicas viene consultando, con cierta
regularidad en los últimos años, la opinión de los españoles ante el ingreso
de España en la Organización del Tratado del Atlántico Norte, el grado de
aceptación de dicha Organización, así como su actitud frente a un posible
referéndum.

En esta breve síntesis se describe la evolución de las actitudes de la
población española respecto a la OTAN, tomando como referencia los estu-
dios y sondeos realizados desde 1975 por el Instituto de la Opinión Pública
(I.O.P.) y por el Centro de Investigaciones Sociológicas (C.I.S.), incluyén-
dose las características técnicas y resultados de las principales encuestas
en que se ha efectuado alguna pregunta relativa al tema.

En las vísperas y en el umbral de la transición política, junio de 1975 y
enero de 1976, se preguntaba a los residentes en Madrid, Barcelona y Sevilla
acerca del interés que para España podría tener el entrar o permanecer fuera
de la OTAN. Mientras que en junio de 1975 el 57 por 100 de los entrevis-
tados consideraban que a España le interesaba entrar en la Alianza Atlántica,
en enero de 1976 compartían el mismo criterio el 40 por 100 de las per-
sonas consultadas. En las mismas fechas el 24 por 100 que consideraba que
a España le interesaba permanecer fuera de la OTAN descendió al 17 por
100. En enero de 1976, tal vez ante la expectativa del giro político que pu-
diera producirse en España, asciende a un 43 por 100 la proporción de en-
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trevistados que no manifiestan su opinión respecto al interés que pudiera
tener para España el permanecer dentro o fuera de la Organización del Tra-
tado del Atlántico Norte.

CUADRO 1

Interés para España de ingresar o permanecer fuera de la OTAN

A

A

No

España le interesa ingresar en la

España le interesa permanecer
OTAN

sabe, no contesta

TOTAL

OTAN
fuera de la

Base:

Junio 1975

57

24

19

100

(1.235)

Enero 1916

40

17

43

100

(1.250)

En años posteriores, y más concretamente a partir de 1978, se observa
en la población española una progresiva decantación de las actitudes respec-
to a la entrada de España en la OTAN, que se refleja significativamente en el
continuado descenso de las no respuestas. En octubre de 1978 el 58 por 100
de los entrevistados no manifestaba su criterio respecto al tema del ingreso
de España en la Alianza Atlántica, proporción que en junio de 1983 ha des-
cendido al 28 por 100.

Consecuentemente, la proporción de quienes se mostraban partidarios del
ingreso ha pasado de un 27 por 100 en octubre de 1978 a un 17 por 100
en junio de 1983, habiéndose incrementado en dicho período de tiempo de
un 15 a un 56 por 100 el grupo de quienes se muestran poco o nada parti-
darios del ingreso en la OTAN.

CUADRO 2
Evolución de las actitudes ante el ingreso de España en la OTAN

Octubre Julio Julio Sep. Marzo Junio
1978 1979 1981 1981 1983 1983

o/o % % °/o % %

Se muestran partidarios del
ingreso en la OTAN 27 28 20 13 13 17

Se muestran poco o nada
partidarios del ingreso en
la OTAN 15 26 35 43 57 56

No sabe, no contesta 58 46 45 44 30 27

TOTAL 100 100 100 100 100 100

Base: (1.190) (1.200) (1.200) (1.193) (2.488) (1.606)
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Las razones o motivos invocados prioritariamente por quienes no son
partidarios de la presencia de España en la Organización del Tratado del
Atlántico Norte hacen referencia a peligro de guerra y peligro de almacenar
armas nucleares, invocándose en menor proporción las razones económicas
(es caro para el Estado) y los principios políticos.

CUADRO 3

Razones para no ser partidarios de que España se integre definitivamente
a la OTAN

Peligro de guerra
Peligro de armas nucleares
Razones económicas
Principios políticos
Otras razones
No sabe, no contesta

TOTAL

Base:

Septiembre
1981

%

35
23
18
9
4

11

100

(566)

Marzo
1983

°/o

42
27
11
9
4
7

100

(1.422)

El perfil general de quienes se muestran contrarios y partidarios a la
integración plena de España en la OTAN, atendiendo a las distintas varia-
bles sociodemográficas en el Barómetro de Opinión Pública de junio de 1983,
es el siguente:

Se muestran partidarios
de la integración plena.

Junio 1983

Edad
— De 41 a 60 años.

Habitat
— Menos de 10.000 habitantes.

Ocupación
— Empresarios, cuadros supe-

riores.
Ideología

— Derecha, extrema derecha.
Voto octubre 1982

— AP-PDP, UCD.

No se muestran partidarios
de la integración plena.

Junio 1983

Edad
— De 18 a 40 años.

Habitat
— Más de 1.000.000 de habi-

tantes.
Ocupación

— Obreros cualificados, subal-
ternos.

Ideología
— Izquierda, extrema izquierd *

Voto octubre 1982
— PCE, Radicales, PSOE.
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Respecto a las opiniones sobre un posible referéndum hay que distin-
guir dos momentos claramente diferenciados: el anterior al ingreso de Es-
paña en la Alianza y el momento actual en que el referéndum se presenta
como más inmediato.

En los sondeos realizados con anterioridad a mayo de 1982, en que Es-
paña pasó a ser el decimosexto país miembro de la OTAN, se constata una
tendencia descendente en los votantes a favor del ingreso, a la par que aumen-
ta la proporción de los votantes en contra.

CUADRO 4

Tendencia de voto en caso de Referéndum sobre entrada de España
en la OTAN

Votaría a favor

Votaría en contra ...

Se abstendría

No sabe no contesta

TOTAL

Base:

Diciembre
1979

%

24

13

11

52

100

(2.022)

Marzo
1980

%

23

15

16

46

100

(1.189)

Septiembre
1981

%

12

37

11

40

100

(1.193)

En el momento presente, en que España ya ha entrado en la Alianza, la
proporción de quienes entienden que debería efectuarse un referéndum
sobre nuestra presencia en la OTAN asciende al 69 por 100 (marzo de 1983),
mostrándose contrarios a tal consulta popular el 10 por 100 de los consul-
tados. Dado el carácter complejo y las formas de adhesión a la Organización
del Tratado del Atlántico Norte la mayoría de los españoles consultados, 77
por 100, entienda que antes de hacerse el prometido referéndum debería
conocerse mejor las ventajas e inconvenientes del ingreso definitivo. Sólo un
7 por 100 de las personas entrevistadas indican encontrarse suficientemente
informados.

A través de los sondeos, cuyas tablas se detallan en las páginas siguien-
tes, se evidencia una gradual sensibilización de la opinión pública respecto
al tema OTAN, aun cuando la tasa de no pronunciamiento al respecto si-
gue siendo elevada.
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Por otra parte, los datos de la última encuesta realizada en junio de 1983,
muestran lo que pudiera ser un principio de inflexión en las actitudes de
los españoles frente al ingreso en la OTAN. Por vez primera desde 1978 el
porcentaje de los que se muestran partidarios del ingreso, sube varios puntos,
mientras que el de los contrarios al ingreso, se reduce un punto.

Antes de presentar los distintos estudios que se detallan en este informe
incluimos una breve cronología en la que se subrayan algunos de los momen-
tos críticos de la decisión que condujo al ingreso de España en la OTAN.

1981

24 de abril
El presidente Calvo Sotelo manifiesta su intención de no convocar un

referéndum para decidir la entrada de España en la OTAN.

20 de agosto
En Consejo de Ministros, el Gobierno solicita al Consejo de Estado el

preceptivo dictamen sobre la entrada de España en la OTAN.

8 de octubre
La Comisión de Exteriores del Congreso dictamina el ingreso de España

en la OTAN.

29 de octubre
El Congreso de los Diputados aprueba, con oposición de toda la iz-

quierda, el ingreso de España en la Organización del Tratado del Atlántico
Norte.

29 de noviembre
El Senado aprueba la adhesión.

2 de diciembre
Presentación en Bruselas de la petición de adhesión de España.

10 de diciembre
Los 15 países miembros de la OTAN firman en Bruselas el protocolo de

adhesión de España.

1982

30 de mayo
España forma parte de la OTAN como 16 país miembro.

7 de junio
Se iza la bandera española en el Cuartel General de la OTAN.

10 de junio
El presidente Calvo Sotelo resalta en la OTAN la vocación latinoame-

ricana de España.

Fuente: Anuario El País 1982 y 1983.
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ÍNDICE DE ESTUDIOS

J. Sondeo de Opinión. Junio 1975.
II. Sondeo de Opinión. Enero 1976.

III. Estudio sobre Relaciones Internacionales. Octubre 1978.
IV. Barómetro de Opinión Pública. Julio 1979.
V. Estudio sobre Relaciones Exteriores. Diciembre 1979.

VI. Barómetro de Opinión Pública. Marzo 1980.
VIL Barómetro de Opinión Pública. Julio 1981.

VIII. Barómetro de Opinión Pública. Septiembre 1981.
IX. Estudio sobre actitudes ante la situación social, política y eco-

nómica de España. Abril 1982.
X. Barómetro de Opinión Pública. Marzo 1983.

XI. Barómetro de Opinión Pública. Junio 1983.

Las características técnicas de los sondeos se especifican, en cada caso,
como introducción a las respectivas tablas.

I y II. SONDEO JUNIO 1975 Y SONDEO ENERO 1976

Universo

Individuos de quince años de edad en adelante (junio 1975) y de die-
ciocho años de edad en adelante (enero 1976), residentes en los municipios
de Madrid, Barcelona y Sevilla.

Procedimiento de muestreo y muestra

Muestreo aleatorio, efectuándose la selección final del entrevistado por
el sistema de rutas.

El tamaño teórico de las muestras es de 1.250 personas. Para datos re-
feridos al total de la muestra y adoptando un nivel de confianza del 95,5 por
100 y P=50 , el error de muestreo sería aproximadamente de ±3 por 100.

Recogida de información

Cuestionario precodificado administrado personalmente en el domicilio
del entrevistado, por la red de entrevistadores del Instituto de la Opinión
Pública (I.O.P.).
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TABLA 1
I. Junio 1975

La OTAN es la organización para la defensa mutua que desde hace treinta
años agrupa a los países europeos y los Estados Unidos y a la que España
no pertenece. ¿Usted cree que a España le interesa entrar en esa organiza-

ción o permanecer fuera como hasta ahora?

Perma-
TOTAL Entrar necer NC

fuera

TOTAL (1.235)
Sexo:
Varones (574)
Mujeres (659)
No contesta ... (2)

Edad:
De 15 a 17 años (69)
De 18 a 24 años (178)
De 25 a 34 años (234)
De 35 a 44 años (242)
De 45 a 54 años (204)
De 55 a 64 años (156)
De 65 y más años (149)
No contesta (3)

Estudios:
Primarios y menos (659)
Bachiller elemental (216)
Bachiller superior (148)
Estudios de grado medio (93)
Universitarios (97)
No contesta (22)

Ocupación:
Gerentes, directores y propietarios de em-

presas con más de 50 empleados. Fun-
cionarios superiores. Técnicos superio-
res y profesionales liberales (37)

Empresarios de medianas industrias, co-
mercio y negocios (5-49 empleados) ... (34)

Técnicos medios. Maestros. Cuadros me-
dios. Administrativos (132)

Propietarios de pequeños negocios (menos
de cinco empleados) y trabajadores in-
dependientes (80)

Obreros especializados y capataces (114)
Peones y aprendices (33)
Personal subalterno y de servicios (82)
Estudiantes (143)
Sus labores (465)
Jubilados y pensionistas (105)
No contesta (10)

57 24 19

58
57
50

71
53
62
50
61
61
53
—

51
67
65
62
60
77

30
20
—

14
35
26
30
19
16
19
67

20
26
29
32
38

12
23
50

15
12
12
20
20
23
28
33

29
7
6
5
2
23

54

71

65

53
54
45
49
71
56
53
40

38

26

31

33
29
18
30
25
18
22
40

8

3

4

14
17
37
21
4
26
25
20
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II. Enero 1976
TABLA 2

La OTAN es la organización para la defensa mutua que desde hace treinta
años agrupa a los países europeos y los Estados Unidos y a la que España
no pertenece. ¿Usted cree que a España le interesa entrar en esa organiza-

ción o permanecer fuera como hasta ahora?

TOTAL
Perma-

Entrar necer
fuera

NC

TOTAL (1.250)
Sexo:
Varones (590)
Mujeres (660)
Edad:
De 15 a 17 años (75)
De 18 a 24 años (175)
De 25 a 34 años (235)
De 35 a 44 años (247)
De 45 a 54 años (203)
De 55 a 64 años (161)
De 65 y más años (154)
Estudios:
Primarios y menos (717)
Bachiller elemental (177)
Bachiller superior (145)
Estudios de grado medio (104)
Universitarios (105)
No contesta (2)
Ocupación:
Gerentes, directores y propietarios de em-

presas con más de 50 empleados. Fun-
cionarios superiores. Técnicos superio-
res y profesionales liberales (53)

Empresarios de medianas industrias, co-
mercio y negocios (5-49 empleados) ... (19)

Técnicos medios. Maestros. Cuadros medios.
Administrativos (177)

Propietarios de pequeños negocios (menos
de cinco empleados) y trabajadores in-
dependientes (54)

Obreros especializados y capataces (128)
Peones y aprendices (46)
Personal subalterno y de servicios (64)
Estudiantes (141)
Sus labores (473)
Jubilados y pensionistas (91)
No contesta (4)
Ciudades:
Madrid (600)
Barcelona (450)
Sevilla (200)

40 17 43

49
33

49
54
45
43
35
34
23

31
51
62
53
47

24
11

19
20
16
14
19
16
19

12
20
22
20
36
50

27
56

32
26
39
43
46
50
58

57
29
16
27
17
50

53

53

56

48
45
37
39
56
28
33
50

42
36
45

36

26

25

24
15
9
16
23
11
16
50

19
8
10

11

21

19

28
40
54
45
21
61
51
—

39
46
45
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III . ENCUESTA SOBRE RELACIONES INTERNACIONALES.
OCTUBRE 1978

Universo

Individuos de veintiún años de edad en adelante, residentes en hogares
familiares de la península, islas Baleares y Canarias.

Procedimiento de muestreo y muestra

Muestreo aleatorio estratificado por cruce de región-habitat. Selección
final del entrevistado mediante método de rutas.

Muestra de 1.200 individuos. Para datos referidos al total de la muestra
y para un nivel de confianza del 95,5 por 100 y P = 50 el error de muestreo
sería de ± 3 por 100.

Recogida de información

Cuestionario precodificado administrado personalmente en el domicilio
del entrevistado por la red de entrevistadores del Centro de Investigaciones
Sociológicas.

Definición de variables

La escala de ideología o de autoubicación política en una escala del 1 al 7,
se traduce a efectos de cruce en una escala de cinco categorías, definidas
como sigue:

— Posición 1 = Extrema izquierda.
— Posición 2 y 3 — Izquierda.
— Posición 4 = Centro.
— Posición 5 y 6 = Derecha.
— Posición 7 = Extrema derecha.

La variable profesión está agrupada según las equivalencias siguientes:

Directivos

— Empresarios de agricultura, industria y servicios (grandes y medianas
empresas, seis o más trabajadores).

— Empresarios de industria y servicios (pequeñas empresas, cinco o me-
nos trabajadores).

— Directores de empresa y sociedades, cuadros superiores en la em-
presa privada y altos funcionarios de la Administración.
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Cuadros medios

— Profesiones liberales y asimiladas.
— Cuadros medios en la empresa privada y en la Administración.

Empleados

— Empleados de oficina en la empresa privada y en la Administración.

Pequeños empresarios

— Empresarios sin asalariados y trabajadores independientes en la in-
dustria y servicios.

Vendedores

— Vendedores.

Subalternos

— Empleados subalternos en la empresa privada y la Administración.

Capataces

— Capataces y contramaestres en la industria y en los servicios.

Trabajadores cualificados

— Trabajadores cualificados en la construcción, industria y servicios.

Peones

— Trabajadores no cualificados en la construcción, industria y servicios.

Agricultores

— Empresarios sin asalariados y trabajadores independientes en la in-
dustria y servicios.

— Trabajadores agrícolas.
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III. Octubre 1978
TABLA 3

Últimamente se viene hablando de la posibilidad de que España entre en
la OTAN. ¿Podría decirme alguna de las finalidades de dicha organización?

TOTAL
Conoce
alguna

finalidad

No conoce
ninguna
finalidad

No contesta

TOTAL (1.190) 24

Edad:

Menos de 25 años (206)
De 26 a 35 años (225)
De 36 a 45 años (240)
De 46 a 60 años (293)
Más de 60 años (223)
No contesta (3)

Estudios:

Menos de primarios (468)
Primarios (362)
Bachiller (221)
Grado medio (70)
Universitarios (54)
Otros (8)
No contesta (7)

36
26
21
23
16
33

9
17
43
59
76
50
29

51
64
72
71
78
67

86
71
46
31
20
50
57

13
10
7
6
6

5
11
11
10
4

14

Habitat:

Menos de 2.0000 habitantes.
2.001

10.001
De
De
De 50.001 a
De 100.001 a
De 400.001 a

10.000 hab.
50.000 hab.

100.000 hab.
400.000 hab.

1.000.000 hab.
Más de 1.000.000 de hab.

(92)
(233)
(221)
(13)

(273)
(83)

(275)

14
17
20

27
25
34

62
80
73

100
59
58
64

24
3
6

14
17
2

Región:

Galicia-Asturias (126)
Castilla la Vieja (101)
Castilla la Nueva (105)
Aragón y Logroño (47)
Catalano-Balear (94)
Levante (143)
Andalucía occidental (114)
Andalucía oriental (89)
Vascongadas (86)
Madrid (128)
Barcelona (111)
Canarias (46)

21
27
21
23
22
17
12
24
17
44
27
39

67
52
77
49
64
81
82
76
60
55
68
59

12
21
2
28
14
1
6

22
1
5
2
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III. Octubre 1978

TABLA 3 (Continuación)

Últimamente se viene hablando de la posibilidad de que España entre en

la OTAN. ¿Podría decirme alguna de las finalidades de dicha organización?

TOTAL
Conoce
alguna

finalidad

No conoce
ninguna
finalidad

No contesta

TOTAL (1.190) 24 68

Ocupación:

Directivos (93)
Cuadros medios (139)
Empleados (116)
Pequeños empresarios . . . . (81)
Vendedores (49)
Subalternos (54)
Capataces (50)
Trabajadores cualificados ... (206)
Peones (167)
Agricultores (178)
No contesta (53)

30
53
34
27
24
22
28
17
9
14
21

62
41
58
70
67
65
68
76
80
79
57

8
6
8
1
8

13
4
8

11
7

23

Escala de ideología:

Extrema izquierda (27)
Izquierda (277)
Centro (352)
Derecha (126)
Extrema derecha (11)
No sabe (202)
No contesta (194)

19
42
24
25
27
8

15

56
51
69
67
73
85
72

26
7
7
8

7
12

Votó junio 1977:

UCD (357)
PSOE (186)
PCE (40)
AP (51)
PSP (29)
PNV (15)
Otros partidos (41)
No votó (235)
No contesta (236)

23
27
30
29
48
13
43
26
14

72
64
68
61
52
60
48
62
77

5
9
3
10

27
10
12
9
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III. Octubre 1978
TABLA 4

¿Personalmente sería muy partidario, bastante, poco o nada partidario de la
entrada de España en la OTAN?

TOTAL

Edad:
Menos de 25 años ... .
De 26 a 35 años
De 36 a 45 años
De 46 a 60 años
Más de 60 años
No contesta

Estudios:
Menos de primarios ...
Primarios
Bachiller
Grado medio
Universitarios
Otros
No contesta

Habitat:
Menos de 2.000 hab. ...
De 2.001 a 10.000 h.
De 10.001 a 50.000 h.
De 50.001 a 100.000 h.
De 100.001 a 400.000 h.
De 400.001 a 1.000.000 h.
Más de 1.000.000 de h.

Región:
Galicia-Asturias
Castilla la Vieja
Castilla la Nueva
Aragón y Logroño
Catalano-Balear
Levante
Andalucía occidental ...
Andalucía oriental . ...
Vascongadas
Madrid
Barcelona
Canarias

TO
TA

L

(1.190)

(206)
(225)
(240)
(293)
(223)

(3)

(468)
(362)
(221)

(70)
(54)

(8)
(7)

(92)
(233)
(221)
(13)

(273)
(83)

(275)

(126)
(101)
(105)

(47)
(94)

(143)
(114)
(89)
(86)

(128)
(111)
(46)

ri
o

M
uy

pa
rt

id
a

11

12
14
8

11
11
-—

8
10
16
16
20
25
14

8
14
7
8
9

24
12

6
20
14
13
10
8
9
9

16
11
13
9

S Í

B
as

ta
ni

pa
rt

id
a

16

17
20
22
12
10
67

7
17
29
33
15
13
14

12
13
16
38
15
16
20

20
19
9

11
15
13
15
15
14
24
20
15

P
oc

o
pa

rt
id

a

5

7
4
3
6
1

33

3
3
6

13
11
25
14

4
2
5
8
6
4
5

8
3
7
4
4
2
3
4
5
7
3
7

ri
o

N
ad

a
pa

rt
id

a

10

20
12
6
9
4

—

3
9

16
20
41
13
29

7
5
7

15
13
12
14

14
4
7

15
10
8
4
4

14
20

9
17

cu

N
o 

sa
b

55

40
45
56
61
71
—

76
59
29
14
13
25
29

68
64
62
31
53
41
46

48
54
64
55
56
67
66
63
49
37
50
48

te
st

a
N

o 
co

n

3

3
4
4
1
1

—

3
2
3
4

—

1
2
3

—
3
2
3

4

—
2
3
1
4
3
2
2
5
4
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III. Octubre 1978
TABLA 4 (Continuación)

¿Personalmente sería muy partidario, bastante, poco o nada partidario de la
entrada de España en la OTAN?

TOTAL

Ocupación:

Directivos .
Cuadros medios
Empleados
Pequeños empresarios .
Vendedores
Subalternos
Capataces
Trab cualificados
Peones
Agricultores
No contesta

3
T

O
T

(1.190)

(93)
(139)
(118)

(81)
(49)
(54)
(50)

(206)
(167)
(178)
(53)

•8

M
uy

pa
rt

i
11

13
19
12
17
12
15
14
10

5
7
8

g l

Ba
sU

pa
rt

i

16

26
21
22
15
12
9

14
16
18
7

17

ri
o

•§

P
oc

o
pa

rt
i

5

6
10
8
2
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58
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3

5
3
1

11
4
3
2
1

Escala de ideología:

Extrema izquierda . . . . (27) 22 22 — 30 26 —
Izquierda (277) 10 21 8 23 34 3
Centro (352) 14 18 4 6 55 3
Derecha (126) 11 20 8 5 54 2
Extrema derecha (11) 18 18 9 18 36 —
No sabe (202) 3 9 1 2 83 1
No contesta (194) 13 12 2 6 63 5

Votó junio 1977:

UCD (357) 12 16 4 5 60 2
PSOE (186) 11 22 8 11 45 4
PCE (40) 8 13 5 30 43 3
AP (51) 22 14 4 8 51 —
PSP (29) 17 31 17 17 17 —
PNV (15) 13 13 — 7 67 —
Otros partidos (41) 13 25 10 30 20 3
No votó (235) 10 17 4 14 50 4
No contesta (236) 7 10 2 6 74 2
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IV. BARÓMETRO DE OPINIÓN PUBLICA. JULIO 1979

Universo

Individuos de dieciocho años de edad en adelante, residentes en hogares
familiares de la península, islas Baleares y Canarias.

Procedimiento de muestreo y muestra

Muestreo aleatorio estratificado por región-habitat. Selección final del
entrevistado mediante método de rutas.

Muestra de 1.200 individuos. Para datos referidos al total de la muestra
y adoptando un nivel de confianza del 95 por 100 y P = 50, el error de
muestreo sería de ± 3 por 100.

Recogida de información

Cuestionario precodificado administrado personalmente en el domicilio del
entrevistado por la red de entrevistadores del Centro de Investigaciones
Sociológicas.

Definición de variables

La escala de ideología (véase pág. 195).

La variable profesión está agrupada según las equivalencias siguientes:

— Empresarios

— Empresarios de agricultura, industria y servicios (grandes y media-
nas empresas, seis o más trabajadores).

— Empresarios de industria y servicios (pequeñas empresas, cinco o
menos trabajadores).

— Cuadros superiores

— Profesionales liberales y asimilados.

— Directores de empresa y. sociedades, cuadros superiores en la em-
presa privada y altos funcionarios de la Administración.

— Cuadros medios

— Cuadros medios en la empresa privada y en la Administración.

— Empleados de oficina en la empresa privada y en la Adminis-
tración.
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— Vendedores

— Vendedores.

— Subalternos

— Empleados subalternos en la empresa privada y en la Adminis-
tración.

— Independientes

— Empresarios sin asalariados en la agricultura.
— Empresarios sin asalariados y trabajadores independientes en la

industria y servicios.

— Capataces

— Capataces y contramaestres en la industria y en los servicios.

— Cualificados

— Trabajadores cualificados en la construcción, industria y servicios.

— Peones

— Trabajadores no cualificados en la construcción, industria y ser-
vicios.

— Trabajadores agrícolas.

La variable voto 1 de marzo de 1979 está agrupada según las equivalen-
cias siguientes:

— Regionalistas

— Convergencia i Unió (C.i.U.).
— Partido Nacionalista Vasco (P.N.V.).
— Partido Socialista Andaluz (P.S.A.).
— Bloque Nacional Popular Gallego (B.N.P.G.).
— Partido Aragonés Regionalista (P.A.R.).

— Radicales

— Herri Batasuna (H.B.).
— Euskadiko Ezquerra (E.E.).
— Fuerza Nueva (F.N.).
— Ezquerra Republicana (E.R.).
— Unión del Pueblo Canario (U.P.C.).
— Unión Nacional (U.N.).
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— Otros: Resto de partidos, excluidos:

— Unión de Centro Democrático (U.C.D.).
— Partido Socialista Obrero Español (P.S.O.E.).
— Partido Comunista de España (P.C.E.), y
— Coalición Democrática (C.D.).

Que son considerados como categorías independientes.

La variable voto elecciones municipales abril 1979 está agrupada según
las equivalencias siguientes:

— Regionalistas

— Convergencia i Unió (C.i.U.).
— Partido Nacionalista Vasco (P.N.V.).
— Ezquerra Republicana (E.R.).
— Partido Aragonés Regionalista (P.A.R.).
— Partido Socialista Andaluz (P.S.A.).

— Radicales

— Herri Batasuna (H.B.).
— Euskadiko Ezquerra (E.E.).
— Bloque Nacional Popular Gallego (B.N.P.G.).
— Unión del Pueblo Canario (U.P.C).

— Otros derechas

— Unión Nacional (U.N.).

— Otros izquierdas

— Los partidos o coaliciones C.D., U.C.D., P.S.O.E. y P.C.E. no se en-
cuentran agrupados, sino considerados como categorías independientes.
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IV. Julio 1979
TABLA 5

Como usted sabe, la OTAN es la Organización para la defensa mutua desde
hace treinta años, agrupa algunos países europeos y a los EE.UU., y a la
que España no pertenece. Usted personalmente, ¿se considera muy partida-
ño, bastante partidario, poco partidario o nada partidario de que España

entre en la OTAN?
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TOTAL (1.200)

Sexo:
Varones (555)
Mujeres (645)

Edad:
Menos de 21 años (85)
De 21 a 25 años (124)
De 26 a 35 años (240)
De 36 a 45 años (230)
De 46 a 60 años (306)
Más de 60 años ... (215)

Estudios:
Menos de primarios (470)
Primarios (374)
Bachiller (212)
Grado medio (72)
Universitarios (48)
Otros (20)
No contesta .. ... (4)

Habitat:
Menos de 2.000 hab (82)
De 2.001 a 10.000 hab. (250)
De 10.001 a 50.000 hab. (230)
De 50.001 a 100.000 hab. (16)
De 100.001 a 400.000 hab. (238)
De 400.001 a 1.000.000 hab. (101)
Más de 1.000.000 de hab. ... (283)

Región:
Catalana (59)
País Vasco (56)
Andaluza (202)
Canarias (46)
Madrid (128)
Barcelona (153)
Galicia (127)
Resto (429)

10 18 17 47

11
8

20
11
10
10
7
8

4
12
15
18
10
14
—

13
10
8
47
9
10
8

9
2
8
7
10
8
17
10

20
15

23
20
17
18
20
13

12
19
27
21
20
5
—

18
12
17
27
18
19
22

28
20
12
16
13
27
14
18

12
7

9
20
8
8
9
6

5
8
15
15
20
19
—

11
6
6
—
13
15
9

21
11
8
7
10
9
7
8

25
9

19
23
23
13
16
10

10
14
23
37
36
38
25

7
13
17
7
14
21
24

16
11
13
16
31
19
18
14

33
60

29
27
43
51
49
63

69
47
20
8
12
19
75

51
58
53
27
46
34
38

26
56
59
56
35
36
43
50
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IV. Julio 1979
TABLA 5 (Continuación)

Como usted sabe, la OTAN es la Organización para la defensa mutua desde
hace treinta años, agrupa algunos países europeos y a los EE.UU., y a la
que España no pertenece. Usted personalmente, ¿se considera muy partida-
rio, bastante partidario, poco partidario o nada partidario de que España

entre en la OTAN?

SÍ í! rt§S §s | & g
QQp. a, a £ a ^

TOTAL (1.200) 10 18 9 17 47

Ocupación:

Empresarios (33)
Cuadros superiores (82)
Cuadros medios (151)
Vendedores (43)
Subalternos (54)
Independientes (135)
Capataces (45)
Obreros cualificados . ... (311)
Peones (317)
No contesta (29)

Escala de ideología:

Extrema izquierda (23)
Izquierda (339)
Centro (334)
Derecha (88)
Extrema derecha (24)
No sabe (189)
No contesta (203)

Votó marzo 1979:

UCD (337)
PSOE (248)
PCE (63)
CD (23)
Regionales (59)
Radicales (15)
Otros (29)
No votó (161)
No contesta (265)
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5
14
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—
7
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26
23
26
19
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23
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33
5
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21
19
25
27
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—
20
12
13

15
20
13
7
8
6
11
9
5
10

13
13
12
11
4
1
5

10
14
11
18
8
19
7
5
5

21
22
27
23
31
12
22
12
13
10

54
29
11
10
21
5
14

11
20
40
14
25
56
47
17
8

24
24
23
33
27
53
37
53
64
52

13
26
41
42
33
83
64

46
36
20
32
36
25
13
56
69



IV. Julio 1979
TABLA 5 (Continuación)

Como usted sabe, la OTAN es la Organización para la defensa mutua desde
hace treinta años, agrupa algunos países europeos y a los EE.UU., y a la
que España no pertenece. Usted personalmente, ¿se considera muy partida-
rio, bastante partidario, poco partidario o nada partidario de que España

entre en la OTAN?

TOTAL

Votó abril 1979:

UCD
PSOE
PCE
CD
Regionalistas
Radicales
Otros
No votó
No contesta

T
O

T

(1.200)

(307)
. ... (231)

(65)
. ... (15)

(65)
(20)
(35)

(192)
(270)
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8
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6
8
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s
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17

10
22
39

7
28
43
56
15
6

1

47

42
37
20
43
34
29
22
53
70
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V. ESTUDIO SOBRE RELACIONES EXTERIORES.
DICIEMBRE 1979

Universo

Individuos de dieciocho años de edad en adelante, residentes en hogares
familiares de la península, islas Baleares y Canarias.

Procedimiento de muestreo y muestra

Muestreo aleatorio estratificado por región-habitat. En las regiones Vas-
congadas-Navarra, Cataluña e Islas Canarias la afijación es igual (400 entre-
vistas) efectuándose posterior estratificación proporcional por tipo de habitat.

Muestra teórica de 2.000 individuos. Para datos referidos al total de la
muestra y adoptando un nivel de confianza del 95 por 100, el error de mues-
treo sería ±2,2 por 100. La muestra real asciende a 2.056 individuos.

Recogida de información

Cuestionario precodificado administrado personalmente en el domicilio
del entrevistado por la red de entrevistadores del Centro de Investigaciones
Sociológicas.

Definición de variables

La escala de ideología (véase pág. 195).

La variable profesión (véase definición pág. 201).

La variable voto 1 de marzo de 1979 (véase definición pág. 202).
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V. Diciembre 1979
TABLA 6

Le voy a señalar una serie de temas de la política exterior de España. Quiero
que me diga los tres que considera más importantes-. 1) Relaciones con Ibe-
roamérica. 2) Recuperación de Gibraltar. 3) Entrada en el Mercado Común.
4) Relaciones con los países comunistas. 5) Fortalecimiento de relaciones con
el Tercer Mundo. 6) Presencia de España en las organizaciones internaciona-
les. 7) Relaciones con la OTAN. 8) Política de buena vecindad con Francia
y Portugal. 9) Relaciones cordiales con nuestros vecinos del Norte de África.

NS/
TOTAL (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) NC

TOTAL (2.022) 32 32 50 9 11 26 7 18 8 34
Sexo:
Varones (976) 38 37 60 12 13 28 8 20 9 22
Mujeres (1.046) 26 28 40 7 8 23 5 17 7 44

Edad:
Menos de 21 años (161) 34 37 59 15 19 31 12 12 6 24
De 21 a 25 años (222) 38 38 57 9 20 35 11 17 7 20
De 26 a 35 años (383) 38 30 57 13 11 30 7 22 8 26
De 36 a 45 años (325) 31 34 54 10 10 28 6 18 8 31
De 46 a 60 años (506) 33 33 50 9 9 26 6 19 7 35
Más de 60 años (425) 22 28 32 5 6 13 4 17 9 52

Estudios:
Menos de primarios . ... (768) 21 29 35 5 5 13 4 16 8 52
Primarios (641) 34 36 52 9 9 28 5 21 6 31
Bachiller (367) 44 35 63 13 17 36 14 17 8 16
Grado medio (110) 39 37 79 16 23 44 8 27 12 4
Universitarios (121) 49 21 69 17 26 44 13 16 7 12
Otros (6) 67 — 17 50 17 33 — 17 50 33
No contesta (8) 13 13 — 13 — 38 13 — — 63

Habitat:
Menos de 2.000 hab. ... (181) 30 46 60 6 6 20 5 29 7 28
De 2.001 a 10.000 hab. (406) 29 33 47 11 9 22 3 15 8 38
De 10.001 a 50.000 hab. (359) 38 42 48 8 6 20 6 21 8 33
De 50.001 a 100.000 hab. (42) 14 29 33 2 2 19 5 17 2 60
De 100.001 a 400.000 hab. (367) 31 26 48 8 16 26 8 15 7 38
De 400.001 a 1.000.000 hab. (180) 39 26 57 9 9 39 4 17 7 28
Más de 1.000.000 de hab. (486) 30 27 50 12 14 30 10 18 8 29

Región:
Catalana (122) 18 11 41 8 11 22 9 12 7 51
País Vasco (141) 43 33 67 21 21 47 5 16 5 15
Andaluza (342) 27 31 34 11 7 18 1 16 10 46
Canarias (60) 38 30 45 5 20 23 8 18 18 32
Madrid (220) 30 27 46 9 13 29 6 11 6 33
Barcelona (202) 34 24 50 13 14 30 9 27 11 27
Galicia (140*) 16 15 27 4 — 16 6 20 2 62
Resto (794) 37 43 60 7 10 26 8 20 7 26
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V. Diciembre 1979

TABLA 6 (Continuación)

Le voy a señalar una serie de temas de la política exterior de España. Quiero
que me diga los tres que considera más importantes-. 1) Relaciones con Ibe-
roamérica. 2) Recuperación de Gibraltar. 3) Entrada en el Mercado Común.
4) Relaciones con los países comunistas. 5) Fortalecimiento de relaciones con
el Tercer Mundo. 6) Presencia de España en las organizaciones internaciona-
les. 7) Relaciones con la OTAN. 8) Política de buena vecindad con Francia
y Portugal. 9) Relaciones cordiales con nuestros vecinos del Norte de África.

TOTAL ü) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) NC

% % % % o/o % % % o/o o/o

TOTAL (2.022) 32 32 50 9 11 26 7 18 8 34

Ocupación:

Empresarios (65) 26 35 49 5 9 29 5 18 17 32
Cuadros superiores (129) 48 24 76 13 19 43 12 22 9 12
Cuadros medios (336) 45 38 62 13 16 40 11 23 7 13
Vendedores (74) 42 34 39 14 16 23 4 20 12 30
Subalternos (72) 26 36 63 14 19 35 8 25 7 19
Independientes (330) 32 40 50 10 7 19 4 21 5 35
Capataces (40) 43 40 48 8 5 43 5 20 10 23
Obreros cualificados . . . . (424) 29 29 50 7 9 24 7 15 6 37
Peones (467) 22 28 35 7 5 15 4 15 9 52
No contesta (85) 27 25 38 7 16 22 4 9 8 48

Escala de ideología:

Extrema izquierda (30) 40 13 53 40 40 43 17 7 13 7
Izquierda (565) 37 36 62 20 16 31 9 19 7 18
Centro (548) 34 37 53 5 8 27 6 19 9 32
Derecha (236) 38 39 54 4 13 34 8 21 6 27
Extrema derecha (19) 21 37 37 — 21 26 21 21 11 37
No sabe (286) 19 21 29 3 5 12 4 15 7 60
No contesta (338) 28 26 39 5 6 18 4 17 7 48

Votó marzo 1979:

UCD (551) 32 41 52 3 9 25 5 20 9 32
PSOE (394) 32 31 54 11 14 30 8 23 7 28
PCE (110) 30 30 58 34 15 24 11 13 5 23
CD (53) 47 40 58 2 8 34 6 23 2 28
Regionalistas (78) 42 31 64 17 17 42 12 19 5 15
Radicales (34) 38 38 71 29 21 50 9 12 6 9
Otros (41) 37 39 46 22 10 49 7 22 7 20
No votó (336) 36 29 42 7 10 19 7 16 9 40
No contesta (425) 25 25 41 9 7 20 4 13 7 47

* Los porcentajes no suman 100 por ser múltiple la respuesta.
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V. Diciembre 1979
TABLA 7

Para garantizar nuestra seguridad internacional, ¿cuál de estas alternativas
le parece mejor? Renovar el Tratado Militar con los EE.UU. Entrar en la
Alianza militar de los países occidentales (LA OTAN). Entrar en la Alianza
militar de los países comunistas (PACTO DE VARSOVIA). No entrar en

ninguna Alianza ni renovar el Tratado militar con Estados Unidos.

TOTAL
Sexo:
Varones
Mujeres

Edad:
Menos de 21 años
De 21 a 25 años
De 26 a 35 años
De 36 a 45 años
De 46 a 60 años
Más de 60 años

Estudios:
Menos de primarios
Primarios
Bachiller
Grado medio
Universitarios
Otros
No contesta

Habitat:
Menos de 2.000 hab
De 2.001 a 10.000 hab.
De 10.001 a 50.000 hab.
De 50.001 a 100.000 hab.
De 100.001 a 400.000 hab.
De 400.001 a 1.000.000 hab.
Más de 1.000.000 de hab.

Región:
Catalana
País Vasco
Andaluza
Canarias
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

T
O

T
A

(2.022)

(976)
(1.046)

(161)
(222)
(383)
(325)
(506)
(425)

(768)
(641)
(367)
(110)
(121)
(6)
(8)

(181)
(406)
(359)
(42)

(367)
(180)
(486)

(122)
(141)
(342)
(60)
(220)
(202)
(140)
(794)
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9
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—
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6
6
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9
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9
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2
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26
16

25
35
24
20
17
15

12
22
32
30
35
50
—

19
16
26
24
19
21
23

20
38
19
28
20
24
10
20

te

§

52

39
64

46
38
45
49
54
69

71
53
30
21
25

87

51
58
47
57
56
48
49

61
28
65
52
51
50
74
47
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V. Diciembre 1979
TABLA 7 (Continuación)

Para garantizar nuestra seguridad internacional, ¿cuál de estas alternativas
le parece mejor? Renovar el Tratado Militar con los EE.UU. Entrar en la
Alianza militar de los paises occidentales (LA OTAN). Entrar en la Alianza
militar de los paises comunistas (PACTO DE VARSOVIA). No entrar en

ninguna Alianza ni renovar el Tratado militar con Estados Unidos.

TOTAL

Ocupación:

Empresarios
Cuadros superiores ...
Cuadros medios
Vendedores
Subalternos
Independientes
Capataces
Obreros calificados ...
Peones
No contesta

Escala de ideología:

Extrema izquierda (30)
Izquierda (565)
Centro (548)
Derecha (236)
Extrema derecha (19)
No sabe (286)
No contesta (338)

Votó marzo 1979:

UCD (551)
PSOE (394)
PCE (110)
CD (53)
Regionales (78)
Radicales (34)
Otros (41)
No votó (336)
No contesta (425)

T
O

T
A

L

(2.022)

(65)
(129)
(336)
(74)
(72)
(330)
(40)
(424)
(467)
(85)
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9
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8
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7
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9
34
26
15
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17
15
11
6
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2
1
1
1
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21

18
26
29
30
31
15
33
18
18
18

N
S/

N
C

o/o

52

52
26
32
45
42
55
43
60
67
60

10
6
16
17
21
5
7

3
18
18
25
11
8
7

10
3
1
—
—
—
1

63
35
17
12
11
10
16

13
38
49
47
58
77
68

17
8
4
19
6
12
15
10
5

17
16
16
34
17
21
22
13
12

—
2
11
2
—
3
—
—
1

13
28
28
4
36
47
39
21
19

53
46
41
43
40
18
22
56
64

211



V. Diciembre 1979
TABLA 8

En caso de que hubiese un referéndum sobre la entrada de España en la
OTAN (Organización del Tratado del Atlántico Norte) votaría usted...

TOTAL

Sexo:

Varones
Mujeres

Edad:

Menos de 21 años
De 21 a 25 años
De 26 a 35 años
De 36 a 45 años
De 46 a 60 años
Más de 60 años

Estudios:

Menos de primarios ...
Primarios
Bachiller . .
Grado medio
Universitarios
Otros
No contesta

Habitat:

Menos de 2.000 h
De 2.001 a 10.000 h.
De 10.001 a 50.000 h.
De 50.001 a 100.00 h.
De 100.001 a 400.000 h.
De 400.001 a 1.000.000 h.
Más de 1.000.000 de h. ...

Región:

Catalana
País Vasco
Andaluza
Canarias
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

TOTAL

(2.022)

(976)
(1.046)

(161)
(222)
(383)
(325)
(506)
(425)

(768)
(641)
(367)
(110)
(121)

(6)
(8)

(181)
(406)
(359)
(42)

(367)
(180)
(486)

(122)
(141)
(342)
(60)

(220)
(202)
(140)
(794)

A favor

24 .

29
19

28
20
30
26
25
16

14
24
34
43
39
50
13

27
23
21
24
22
24
27

12
23
17
15
28
26
17
29

En contra

13

18
8

22
24
11
12
10
9

7
10
23
25
27
33

8
9

13
17
13
14
17

20
25
11
22
17
15
6
9

Se abs-
tendría

11

11
11

14
11
12
10
10
10

10
12
12
9

11

13

8
7

13
2

11
15
13

7
17
10
17
11
10
8

11

NS/NC

52

41
63

35
45
46
52
55
65

70
54
31
23
23
17
75

59
60
53
57
55
46
43

61
35
62
47
44
49
68
51
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V. Diciembre 1979

TABLA 8 (Continuación)

En caso de que hubiese un referéndum sobre la entrada de España en la
OTAN (Organización del Tratado del Atlántico Norte) votaría usted...

Se abs-
TOTAL A favor En contra tendría NS/NC

TOTAL (2.022) 24 13 11 52

Ocupación:

Empresarios (65)
Cuadros superiores . ... (129)
Cuadros medios (336)
Vendedores (74)
Subalternos (72)
Independientes (330)
Capataces (40)
Obreros calificados (424)
Peones (467)
No contesta (85)

Escala de ideología:

Extrema izquierda (30)
Izquierda (565)
Centro (548)
Derecha (236)
Extrema derecha (19)
No sabe (286)
No contesta (338)

Votó marzo 1979:

UCD (551)
PSOE (394)
PCE (110)
CD (53)
Regionales (78)
Radicales (34)
Otros (41)
No votó (336)
No contesta (425)

26
42
38
26
32
25
23
20
12
18

10
23
31
39
32
13
13

32
22
25
47
26
18
29
18
16

17
13
18
18
13
10
20
14
9
9

53
25
7
10
—
3
10

5
20
35
6
24
38
17
11
10

8
15
11
11
15
7
18
9
11
20

20
11
11
9
21
8
14

9
9
12
8
12
21
10
17
11

49
30
32
45
39
58
40
57
68
52

17
41
52
42
47
76
64

55
50
29
40
38
24
46
54
63

213



VI a VIII. BARÓMETROS DE OPINIÓN PUBLICA. MARZO 1980,
JULIO 1981 Y SEPTIEMBRE 1981

Universo

Individuos de dieciocho años de edad en adelante, residentes en hogares
familiares de la península, islas Baleares y Canarias.

Procedimiento de muestreo y muestra

Muestreo aleatorio estratificado por región-habitat. Selección aleatoria de
puntos de muestreo dentro de cada estrato a partir de listados de munici-
pios y secciones electorales. Selección final del entrevistado mediante el
método de rutas.

Muestras teóricas de 1.200 individuos. Para datos referidos al total de
la muestra y adoptando un nivel de confianza del 95 por 100 y P = 50, el
error de muestreo sería de ± 3 por 100. Las muestras reales obtenidas son
de 1.189 entrevistas (marzo de 1980); 1.200 entrevistas (julio de 1981) y
1.193 (septiembre de 1981).

Recogida de información

Cuestionario precodificado administrado personalmente en el domicilio
del entrevistado por la red de entrevistadores del Centro de Investigaciones
Sociológicas.

Definición de variables

La escala de ideología (véase definición pág. 195).

La variable profesión (véase definición pág. 201).

La variable voto 1 de marzo de 1979 (véase definición pág. 202).

La variable voto elecciones municipales abril de 1979 (véase definición
pág. 203).
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VI. Marzo 1980
TABLA 9

En el caso de que hubiese un referéndum sobre la entrada de España en la
OTAN (Organización del Tratado del Atlántico Norte) votaría usted...

Se abs-
TOTAL A favor En contra tendría NS/NC

23 15 16 46

15 35
16 55

17 26
17 37
17 41
13 56
13 46
18 54

15 58
13 49
23 31
13 36
12 17

13 — 14 73

25 9 2 64
21 12 15 52
22 11 13 53

20 18 13 48
25 15 22 39
28 22 23 27

7 22 8 62
20 20 15 45
24 11 19 46
20 18 15 47
40 18 26 17
19 24 18 39
19 19 16 46
25 11 12 52

TOTAL,
Sexo:

Varones
Mujeres

Edad:

Menos de 21 años
De 21 a 25 años
De 26 a 35 años
De 36 a 45 años
De 46 a 60 años
Más de 60 años

Estudios:

Menos de primarios .
Primarios
Bachiller
Grado medio
Universitarios
Otros
No contesta

Habitat:

Menos de 2.000 h. ...
De 2.001 a 10.000
De 10.001 a 50.000
De 50.001 a 100.000
De 100.001 a 400.000
De 400.001 a 1.000.000
Más de 1.000.000 de h.

Región:

Catalana
País Vasco
Andaluza
Canarias
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

h.
h.
h.
h.
h.

(1.189)

(572)
(617)

(95)
(131)
(226)
(190)
(309)
(237)

(423)
(350)
(248)

(86)
(72)
(1)
(9)

(92)
(240)
(230)

(251)
(100)
(276)

(89)
(98)

(196)
(47)

(122)
(119)
(108)
(409)

29
18

26
27
23
19
27
18

17
25
25
30
39

20
11

31
19
19
12
14
9

10
13
21
22
32

100
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VI. Marzo 1980
TABLA 9 (Continuación)

En el caso de que hubiese un referéndum sobre la entrada de España en la
OTAN (Organización del Tratado del Atlántico Norte) votaría usted...

Se abs-
TOTAL A favor En contra tendría NS/NC

TOTAL (1.189) 23 15 16 46

Ocupación:

Empresarios (41) 34 4 13 49
Cuadros superiores . . . . (77) 25 25 24 27
Cuadros medios (207) 30 17 17 37
Vendedores (56) 18 22 21 39
Subalternos (47) 29 13 14 45
Independientes (159) 21 11 18 50
Capataces (26) 25 43 — 31
Obreros cualificados . . . . (253) 22 19 14 45
Peones (277) 17 10 16 58
No contesta (46) 31 12 11 45

Escala de ideología:

Extrema izquierda (17) 25 28 24 23
Izquierda (425) 23 25 16 36
Centro' (346) 29 10 14 47
Derecha (114) 30 9 25 36
Extrema derecha (9) 43 — 24 33
No contesta (117) 12 6 18 64

Votó marzo 1979:

UCD (317) 28 9 16 46
PSOE (233) 22 21 13 44
PCE (50) 15 39 11 35
CD (38) 34 11 24 31
Regionales (64) 27 19 12 43
Radicales (19) 18 27 12 43
Otros (18) 31 28 31 11
No votó (189) 21 21 21 38
No contesta (254) 19 8 14 59

Votó abril 1979:

UCD (268) 30 8 16 46
PSOE (227) 22 20 14 14
PCE (43) 22 37 10 32
CD (28) 30 19 24 28
Regionales (68) 24 21 16 39
Radicales (21) 12 34 11 43
Otros (39) 28 19 27 27
No votó (225) 20 20 20 39
No contesta (261) 19 8 12 61
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VI. Marzo 1980
TABLA 10

¿Cree que España será admitida en la CEE (Comunidad Económica Europea)
si no se integra antes en la OTAN?

TOTAL Sí No
No

sabe
No

contesta

TOTAL

Sexo:

Varones
Mujeres

Edad:

Menos de 21 años ...
De 21 a 25 años
De 26 a 35 años
De 36 a 45 años
De 46 a 60 años
Más de 60 años

Estudios:

Menos de primarios .
Primarios
Bachiller
Grado medio
Universitarios
Otros
No contesta

Habitat:

Menos de 2.000 h. ...
De 2.001 a 10.000
De 10.001 a 50.000
De 50.001 a 100.000
De 100.001 a 400.000
De 400.001 a 1.000.000
Más de 1.000.000 de h.

Región:

Catalana
País Vasco
Andaluza
Canarias
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

h.
h.
h.
h.
h.

(1.189)

(572)
(617)

(95)
(131)
(226)
(190)
(309)
(237)

(423)
(350)
(248)

(86)
(72)
(1)
(9)

(92)
(240)
(230)

(251)
(100)
(276)

(89)
(98)

(196)
(47)

(122)
(119)
(108)
(409)

%

22

27
17

20
27
26
19
21
20

16
18
28
27
50

100
13

13
19
25

19
30
26

7
32
19
28
32
24
23
20

11

16
6

15
14
13
9

12
5

7
9

17
15
19

7
6
8

15
14
13

3
8

13
13
11
11
10
12

63

53
73

60
54
59
66
63
72

73
69
51
55
28

87

73
70
65

60
51
60

84
59
66
50
56
64
58
63

%

4

217



VI. Marzo 1980
TABLA 10 (Continuación)

¿Cree que España será admitida en la CEE (Comunidad Económica Europea)
si no se integra antes en la OTAN?

TOTAL Sí No
NQ

sabe
No

contesta

TOTAL (1.189) 22 11 63 4

Ocupación:

Empresarios (41) 21 12 63 5
Cuadros superiores (77) 33 18 47 2
Cuadros medios (207) 28 18 52 2
Vendedores (56) 26 10 62 2
Subalternos (47) 21 13 60 6
Independientes (159) 20 4 69 8
Capataces (26) 31 19 51 —
Obreros cualificados . . . . (253) 22 12 62 4
Peones (277) 14 6 75 4
No contesta (46) 22 10 68 —

Escala de ideología:

Extrema izquierda (17) 42 13 40 5
Izquierda (425) 24 13 60 2
Centro (346) 23 10 63 5
Derecha (114) 27 13 59 1
Extrema derecha (9) — 10 90 —
No contesta (117) 12 7 76 4

Votó marzo 1979:

UCD (317) 21 12 63 4
PSOE (233) 20 11 66 3
PCE (50) 25 14 54 7
CD (38) 15 18 67 —
Regionales (64) 40 10 48 3
Radicales (19) 44 12 44 —
Otros (18) 45 11 44 —
No votó (189) 22 12 63 3
No contesta (254) 18 6 69 6

Votó abril 1979:

UCD (268) 19 13 64
PSOE (227) 21 13 63
PCE (43) 26 14 54
CD (28) 25 16 59
Regionales (68) 36 10 51
Radicales (21) 41 15 44
Otros (39) 25 15 56
No votó (225) 24 9 64
No contesta (261) 19 6 69
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TABLA 11
VIL Julio 1981

Como usted sabe, la OTAN es la organización para la defensa mutua que
desde hace treinta años agrupa algunos países europeos y los EE.UU. y a la
que España no pertenece. Usted, personalmente, ¿se considera muy partida-
rio, bastante, poco o nada partidario de que España entre en la OTAN?

Muy Bastante Poco Nada
TOTAL parti- parti- parti- parti- NS/NC

dario dario dario dario

TOTAL (1.200)
Sexo:
Varones
Mujeres

Edad:

14 12 23 45

Menos
De 21
De 26
De 36
De 46

de
a
a
a
a

Más de

25
35
45
60
60

21 años
años ..
años ..
años ..
años ..
años ..

Estudios:
Menos de primarios . ...
Primarios
Bachiller
Grado medio
Universitarios
Otros
No contesta

Habitat:
Menos de 2.000 hab
De 2.001 a 10.000 hab.
De 10.001 a 50.000 hab.
De 50.001 a 100.000 hab.
De 100.001 a 400.000 hab.
De 400.001 a 1.000.000 hab.
Más de 1.000.000 de hab.

Región:

Catalana
País Vasco
Andaluza
Canarias
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

(584)
(614)

(118)
(100)
(234)
(241)
(280)
(227)

(400)
(423)
(251)
(49)
(69)
(1)
(7)

(92)
(244)
(226)
(13)
(241)
(101)
(283)

(93)
(86)
(203)
(46)
(129)
(118)
(127)
(398)

7
5

9
7
7
7
4
5

3
6
10
6
6

14

5
7
6
.
7
8
5

9
5
6
4
5
7
7
6

15
12

13
18
15
14
15
8

7
14
21
27
14

14

12
12
16

14
15
13

18
10
15
17
13
14
6
14

16
9

15
14
16
11
14
6

8
11
19
18
20
100
—

9
9
15
8
12
10
16

15
19
14
17
19
14
5
9

30
17

38
33
27
20
18
15

12
26
30
29
43

—

20
17
14
23
26
18
36

14
26
13
41
37
34
14
22

32
57

26
28
34
48
49
66

70
42
20
20
16

71

54
55
49
69
41
50
30

44
41
51
20
26
31
68
48
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VIL Julio 1981

TABLA 11 (Continuación)

Como usted sabe, la OTAN es la organización para la defensa mutua que
desde hace treinta años agrupa algunos países europeos y los EE.UU. y a la
que España no pertenece. Usted, personalmente, ¿se considera muy partida-
rio, bastante, poco o nada partidario de que España entre en la OTAN?

Muy Bastante Poco Nada
TOTAL partí- partí- partí- parti- NS/NC

dario dario dario dario

TOTAL (1.200)

%

14

%

12

%

23 45

Ocupación:

Empresarios (19) 5 21 5 11 58
Cuadros superiores (66) 2 23 17 29 30
Cuadros medios (171) 12 16 18 29 25
Vendedores (54) 9 11 15 24 41
Subalternos (59) 10 20 15 14 41
Independientes (169) 5 12 7 19 57
Capataces (25) 8 16 20 36 20
Obreros cualificados (297) 5 12 12 28 41
Peones (281) 4 11 9 15 62
No contesta (59) 5 15 17 29 34

Escala de ideología:

Extrema izquierda (14)
Izquierda (386)
Centro (267)
Derecha (113)
Extrema derecha (11)
No sabe (200)
No contesta (204)

14
4
9
12
27
2
6

—
11
19
31
9
5
10

7
18
10
15
27
6
9

79
41
16
13
9
9
15

—
26
46
29
27
79
59

Votó marzo 1979:

UCD (260)
PSOE (268)
PCE (41)
CD (36)
Regionales (38)
Radicales (10)
Otros (15)
No votó (213)
En blanco (9)
No contesta (300)

9
5

22
8

13
7

3

22
13

33
18

33
8
11
10

11
15
20
6
16
10
20
11
11
11

14
36
59
8
21
80
13
28

13

44
31
22
31
37
10
20
46
78
63
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VIH Septiembre 1981
TABLA 12

Como usted sabe, la OTAN es la organización para la defensa mutua que

desde hace treinta años agrupa algunos países europeos y a los EE.UU. y a la

que España no pertenece. Usted, personalmente, ¿se considera muy partida-

rio, bastante, poco o nada partidario de que España entre en la OTAN?

Muy Bastante Poco Nada
TOTAL parti- parti- parti- parti- NS/NC

dario dario, dario. dario

TOTAL (1.193) 3 10 11 32 43
Sexo:
Varones (576) 4 11 14 41 29
Mujeres (616) 3 8 9 23 56

Edad:

Menos de 21 años (118) 2 10 8 55 25
De 21 a 25 años (104) 2 8 13 55 22
De 26 a 35 años (235) 4 12 12 39 33
De 36 a 45 años (237) 4 11 13 24 48
De 46 a 60 años (264) 5 9 12 24 48
Más de 60 años (228) 1 8 9 19 61
No contesta (7) 14 — 14 — 71

Estudios:
Menos de primarios (363) 2 3 7 18 68
Primarios (423) 3 11 9 30 46
Bachiller (242) 6 13 19 44 18
Grado medio (63) 3 22 14 44 16
Universitarios (82) 1 12 20 56 11
Otros (5) 40 20 — — 20
No contesta (15) 7 7 7 20 60

Habitat:
Menos de 2.000 hab (91) 3 14 12 20 51
De 2.001 a 10.000 hab. (231) 3 6 11 24 54
De 10.001 a 50.000 hab. (234) 3 6 8 32 50
De 50.001 a 100.000 hab. (13) — — 8 54 38
De 100.001 a 400.000 hab. (241) 4 9 13 29 45
De 400.001 a 1.000.000 hab. (100) 2 16 7 34 38
Más de 1.000.000 de hab. (281) 5 13 15 42 26

Región:
Catalana (94)
País Vasco (87)
Andaluza (200)
Canarias (46)
Madrid (127)
Barcelona (118)
Galicia (91)
Resto (429)

7
10
6
9

13
15
4

10

17
16
10
13
14
14
2

11

22
28
21
35
35
47
31
35

52
45
62
43
31
20
53
40
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VIII. Septiembre 1981

TABLA 12 (Continuación)

Como usted sabe, la OTAN es la organización para la defensa mutua que
desde hace treinta años agrupa algunos países europeos y a los EE.UU. y a la
que España no pertenece. Usted, personalmente, ¿se considera muy partida-
rio, bastante, poco o nada partidario de que España entre en la OTAN?

Muy Bastante Poco Nada
TOTAL partí- partí- partí- partí- NS/NC

dario darlo dario dario

TOTAL (1.193)

Ocupación:

Empresarios (33)
Cuadros superiores (77)
Cuadros medios (186)
Vendedores (47)
Subalternos (53)
Independientes (183)
Capataces (29)
Obreros cualificados . ... (268)
Peones (251)
No contesta (66)

10 11 32 43

6
5
6
4
4
4

2
2
3

21
18
16
15
13
9
21
6
4
3

3
14
10
19
11
11
31
11
10
12

27
38
42
26
21
21
28
41
25
30

42
23
25
34
51
54
21
40
59
52

Escala de ideología:

Extrema izquierda (24)
Izquierda (401)
Centro (256)
Derecha (128)
Extrema derecha (6)
No sabe (182)
No contesta (194)

—
2
4
11
17
1
4

4
6
15
22
17
4
8

8
14
14
15
33
4
7

88
58
18
13
17
14
19

—
20
48
39
17
75
62

Votó marzo 1979:

UCD (267)
PSOE (291)
PCE (47)
CD (26)
Regionales (50)
Radicales (11)
Otros (23)
No votó (199)
En blanco (4)
No contesta (270)

7
1
2
19

4
3

2

19
3
4
19
14
9
13
8
25
7

10
15
4
19
26
9
22
7

10

14
52
83
4
20
73
57
40

15

49
29
6
38
38
9
4
43
75
64
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VIII. Septiembre 1981
TABLA 13

¿Por qué razón no es usted partidario de que España entre en la OTAN? *

TOTAL
Sexo:
Varones
Mujeres

Edad:
Menos de 21 años
De 21 a 25 años
De 26 a 35 años
De 36 a 45 años
De 46 a 60 años
Más de 60 años
No contesta

Estudios:
Menos de primarios . ...
Primarios
Bachiller
Grado medio
Universitarios
Otros
No contesta

Habitat:
Menos de 2.000 hab. ...
De 2.001 a 10.000 h.
De 10.001 a 50.000 h.
De 50.001 a 100.000 h.
De 100.001 a 400.000 h.
De 400.001 a 1.000.000 h.
Más de 1.000.000 de h.

Región:
Catalana
País Vasco
Andaluza
Canarias
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

(556)

(333)
(223)

(71)
(73)

(123)
(94)

(108)
(76)

(1)

(118)
(175)
(158)
(36)
(64)
(1)
(4)

(30)
(91)
(98)
(8)

(116)
(48)

(164)

(37)
(42)
(73)
(17)
(65)
(75)
(42)

(205)

íe
s

m
ic

as

¡i
os S

18

21
12

14
15
20
17
22
16

17
18
18
19
17

100

17
16
10

22
13
22

27
10
15
12
25
25

5
17

* Sólo a los poco y nada partidarios.

•o
s

er
ra

el
ig

í
2 

gu

35

34
36

41
38
26
35
33
43

40
38
31
28
28

50

47
36
38
50
30
44
29

16
36
30
71
38
24
24
41

•Sjj

el
ig

í
'•m

as

Q. 5

23

24
22

24
18
27
29
21
14

100

16
25
26
25
22

25

27
25
34
38
16
15
21

41
19
18
6

18
19
33
25

ri
nc

i-
\o

lit
ic

os

a »
o o&< a

9

10
8

12
14
15
3
5
4

2
5

15
22
17

—
7

10
13
6

15
13

16
26
12

6
16
2
4

60

O

tr
os

ot
iv

O g

4

4
4

2
7
2
4
6
4

2
4
4
6
8

—
1
3

.—
2
4
9

4
12
11
7

3

¿o
fe

11

7
17

8
3

10
12
13
18

24
11
6

8

25

10
14
5

—
23
10
6

_
10
21

2
9

36
10

223



VIII. Septiembre 1981

TABLA 13 (Continuación)

¿Por qué razón no es usted partidario de que España entre en la OTAN?

s
TOTAL (556)

%
18

4 i
II

%

35

%

23

%

9

%

4

I
%
11

Ocupación:

Empresarios (11)
Cuadros superiores . . . . (46)
Cuadros medios (101)
Vendedores (28)
Subalternos (17)
Independientes (65)
Capataces (18)
Obreros cualificados . . . . (144)
Peones (95)
No contesta (31)

18
20
18
11
12
22
17
23
11
13

18
22
26
29
41
38
39
38
47
26

27
24
26
32
24
25
33
19
18
26

9
17
15
4
12
2
11
8
7
10

—
4
8
—
12
2

4
1
10

27
13
8
25
—
12

8
16
16

Escala de ideología:

Extrema izquierda (22)
Izquierda (299)
Centro (88)
Derecha (40)
Extrema derecha (3)
No sabe (38)
No contesta (65)

14
18
23
15
__
8
17

23
35
35
30
67
37
34

23
24
19
28

21
20

36
11
5
8
33
5

—
5
3
3

5

5
5
15
18

29
25

Votó marzo 1979:

UCD (70)
PSOE (199)
PCE (41)
CD (6)
Regionales (26)
Radicales (9)
Otros (18)
No votó (95)
No contesta (91)

23
23
10
17
23

14
13

43
32
41
33
15

28
43
31

21
24
27
33
27
22
33
22
18

1
11
17

8
78
28
5
4

4
4
5

8

7
1

7
6

17
19

11
8
33
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TABLA 14

VIII. Septiembre 1981

En cualquier caso, si hubiese un referéndum sobre la entrada de España en

la OTAN, ¿votaría usted...?

Se abs~
TOTAL A favor En contra tendría NS/NC

TOTAL (1.193) 12 37 11 40
Sexo:

Varones (576) 13 49 10 28
Mujeres (616) 11 26 12 51

Edad:

Menos de 21 años (118) 9 56 12 24
De 21 a 25 años (104) 11 60 9 21
De 26 a 35 años (235) 15 42 17 26
De 36 a 45 años (237) 14 30 8 46
De 46 a 60 años (264) 12 31 11 45
Más de 60 años (228) 8 25 8 59
No contesta (7) 14 — 41 71

Estudios:

Menos de primarios . ... (363)
Primarios (423)
Bachiller (242)
Grado medio (63)
Universitarios (82)
Otros (5)
No contesta (15)

Habitat:

Menos de 2.000 h (91)
De 2.001 a 10.000 h. (231)
De 10.001 a 50.000 h. (234)
De 50.001 a 100.000 h. (13)
De 100.001 a 400.000 h. (241)
De 400.001 a 1.000.000 h. (100)
Más de 1.000.000 de h. ... (281)

4
13
18
22
12
80

7

12
9
9

11
15
16

23
34
53
43
65

20

23
28
35
54
37
40
49

12
10
11
17
7

20

9
14
12
15
10
11
9

61
42
18
17
16
20
53

56
48
43
31
42
32
26

Región:

Catalana (94) 10 31 11 48
País Vasco (87) 8 38 8 45
Andaluza (200) 8 25 13 54
Canarias ... (46) 9 43 9 39
Madrid (127) 17 45 3 34
Barcelona (118) 18 50 12 20
Galicia (91) 10 31 13 45
Resto (429) 13 38 12 36
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VIII. Septiembre 1981

TABLA 14 (Continuación)

En cualquier caso, si hubiese un referéndum sobre la entrada de España en

la OTAN, ¿votaría usted...?

Se abs-
TOTAL A favor En contra tendría NS/NC

TOTAL (1.193) 12

%

37 11 40

Ocupación:

Empresarios (33) 27 24 12 33
Cuadros superiores (77) 18 45 4 32
Cuadros medios (186) 20 45 9 25
Vendedores (47) 17 32 15 34
Subalternos (53) 17 25 15 43
Independientes (183) 11 24 11 54
Capataces (29) 17 48 14 21
Obreros cualificados . . . . (268) 7 48 11 33
Peones (251) 6 30 12 51
No contesta (66) 8 35 11 47

Escala de ideología:

Extrema izauierda
Izquierda
Centro
Derecha
Extrema derecha
No sabe
No contesta

(24)
(401)
(256)
(128)

(6)
(182)
(194)

4
7

18
31
33

5
8

92
66
25
17
17
14
21

4
8

15
14
33

7
12

18
42
38
17
71
58

Votó marzo 1979:

UCD
PSOE
PCE
CD
Regionales ..
Radicales ...
Otros
No votó ...
En blanco ...
No contesta

(267)
(291)

(47)
(26)
(50)
(11)
(23)

(199)
(4)

(270)

25
4
6

38
14

17
10
25
7

22
58
87

8
28
82
57
41

19

12
10
2

12
14
9

13
13
25
10

40
27
4

42
42

9
13
36
50
63
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IX. ESTUDIO SOBRE ACTITUDES ANTE LA SITUACIÓN SOCIAL,
POLÍTICA Y ECONÓMICA DE ESPAÑA. ABRIL 1982

Universo

Individuos de dieciocho años de edad en adelante, residentes en la penín-
sula, islas Baleares y Canarias.

Procedimiento de muestreo y muestra

Muestreo aleatorio estratificado por provincia y habitat. Selección final
del entrevistado mediante método de rutas.

Muestra de 25.000 individuos, existiendo una afijación igual de 500 en-
trevistas en cada una de las 50 provincias. En cada provincia la afijación
es proporcional a la población de cada estrato. Para datos referidos al total
de la muestra y adoptando un nivel de confianza del 95,5 por 100 y P = 50
el error de muestreo sería de ±0,7 por 100.

Recogida de información

Cuestionario precodificado administrado personalmente, en el domicilio
del entrevistado, por la red de entrevistadores del Centro de Investigaciones
Sociológicas.

Definición de variables

La escala de ideología (véase definición pág. 195).

La variable profesión está agrupada según las equivalencias siguientes:

Empresarios

— Empleadores agrarios.
— Empleadores de la industria y el comercio de grandes empresas.
— Empleadores de la industria y el comercio de medianas empresas.

Cuadros superiores

— Empresarios sin asalariados y trabajadores independientes en la in-
dustria y el comercio.

— Directores de empresas y sociedades, cuadros superiores y altos fun-
cionarios en el sector privado.
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Cuadros medios

— Técnicos medios al servicio de la Administración.

— Técnicos medios en la empresa privada.

— Empleados de oficina en la Administración.

— Empleados de oficina en el sector privado.

Vendedores-subalternos

— Vendedores de todas clases.
— Empleados subalternos en el sector privado.
— Empleados subalternos en la Administración.

Independientes

— Empleadores de la industria y el comercio de pequeñas empresas.

Obreros cualificados

— Contramaestres y capataces de la industria.

— Contramaestres y capataces de los servicios.
— Obreros calificados en la industria, construcción, Administración Pú-

blica, servicios financieros y mercantiles (banca, seguros).
— Obreros cualificados del transporte, almacenaje agua, comunicaciones,

electricidad y saneamiento.
— Otros servicios.

Peones

— Peones subalternos y otros trabajadores sin cualificar en la industria,
construcción, Administración Pública, servicios financieros y mercan-
tiles.

— Trabajadores sin cualificar del transporte, almacenaje, agua, comuni-
caciones, electricidad y saneamiento.

— Otros servicios.

La variable voto 1 de marzo de 1979 (véase definición pág. 202).
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IX. Abril 1982
TABLA 15

Como usted sabe, hace unos meses el Parlamento español aprobó el ingreso
de España en la OTAN, con el voto en contra de socialistas y comunistas.
¿Usted cree que para España ésta es una decisión buena, mala o ni buena

ni mala?

TOTAL Buena Mala
Indi-

ferente NS/NC

TOTAL (25.077) 13 31 19 37
Sexo:

Varones
Muj eres .

Edad:

Menos de 21 años
De 21 a 25 años
De 26 a 35 años
De 36 a 45 años
De 46 a 60 años
Más de 60 años
No contesta

Estudios:
Menos de primarios . ...
Primarios
Bachiller
Grado medio
Universitarios
Otros
No contesta

Habitat:
Menos de 2.000 h
De 2,001 a 10.000 h.
De 10.001 a 50.000 h.
De 50.001 a 100.000 h.
De 100,001 a 400.000 h.
De 400.001 a 1.000.000 h.
Más de 1.000.000 de h.

Región:

Catalana
País Vasco
Andaluza
Canarias
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

(12.187)
(12.890)

(2.423)
(2.207)
(4.681)
(4.621)
(6.126)
(5.010)

(9)

(8.656)
(8.378)
(5.195)
(1.072)
(1.272)

(118)
(386)

(2.295)
(4.821)
(4.633)
(1.259)
(4.018)
(2.140)
(5.896)

(1.540)
(1.450)
(4.364)

(983)
(3.120)
(2.384)
(1.822)
(9.416)

15
10

15
13
12
13
13
12
26

7
14
17
20
23
16
8

12
11
12
14
13
11
14

7
10
10
17
18
10
10
14

38
25

45
48
40
31
25
17
18

21
30
44
46
50
31
17

25
25
29
32
32
39
37

36
43
28
31
36
35
23
30

20
19

19
17
20
21
21
16
22

17
21
22
19
18
8

11

22
16
19
20
17
22
22

22
20
19
17
22
22
15
19

27
46

21
22
28
36
41
55
33

55
35
17
15
10
45
64

40
47
41
34
38
28
26

35
27
43
35
25
33
53
37
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IX. Abril 1982

TABLA 15 (Continuación)

Como usted sabe, hace unos meses el Parlamento español aprobó el ingreso

de España en la OTAN, con el voto en contra de socialistas y comunistas.

¿Usted cree que para España ésta es una decisión buena, mala o ni buena

ni mala?

TOTAL Buena Mala
Indi-

ferente NS/NC

TOTAL (25.077)

Ocupación:

Empresarios (682)
Cuadros superiores (3.208)
Cuadros medios (3.000)
Vendedores-subalternos . (1.635)
Independientes (586)
Obreros cualificados ... (7.418)
Peones (3.658)
Agricultores (2.045)
Jornaleros del campo ... (1.945)
No contesta (892)

13 31 19 37

19
21
17
14
23
10
8

11
6

12

29
29
41
35
27
37
29
17
20
27

23
21
21
22
25
19
18
15
18
20

30
29
22
29
25
34
45
56
56
42

Idelogia:

Extrema izquierda
Izquierda
Centro . . . .
Derecha
Extrema derecha
No sabe
No contesta

Votó marzo 1979:

UCD
PSOE
PCE
CD
Regionales
Radicales
Otros
No votó
En blanco
No tenía edad
No contesta

(295)
(7.921)
(5.497)
(3.039)

(163)
(3.862)
(4.290)

(6.104)
(5.481)

(962)
(829)
(811)
(242)
(391)

(3.300)
(293)

(1.844)
(4.799)

2
6

20
33
35
6
7

23
5
5

41
10
2

18
8
8

14
8

74
59
22
14
20
14
18

16
52
66
12
30
84
40
30
30
46
16

10
17
24
27
20
16
17

22
17
11
21
34
6

23
19
27
20
17

14
19
34
26
26
64
58

39
26
18
26
26

9
19
42
36
20
59
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IX. Abril 1982
TABLA 16

Y usted cree que si el partido socialista llega al Gobierno ¿hará que España
se salga de la OTAN o dejará a España dentro de la OTAN?

TOTAL Salirse
de la OTAN

Seguir
dentro de
la OTAN

NS/NC

TOTAL (25.077)
Sexo:

Varones (12.187)
Mujeres (12.890)

Edad:

Menos de 21 años (2.423)
De 21 a 25 años (2.207)
De 26 a 35 años (4.681)
De 36 a 45 años (4.621)
De 46 a 60 años (6.126)
Más de 60 años (5.010)
No contesta (9)

Estudios:

Menos de primarios (8.656)
Primarios (8.378)
Bachiller (5.195)
Grado medio (1.072)
Universitarios (1.272)
Otros (118)
No contesta (386)

Habitat:

Menos de 2.000 hab (2.295)
De 2.001 a 10.000 hab. (4.821)
De 10.001 a 50.000 hab. (4.633)
De 50.001 a 100.000 hab. (1.259)
De 100.001 a 400.000 hab. (4.018)
De 400.001 a 1.000.000 hab. (2.140)
Más de 1.000.000 de hab. ... (5.896)

21

25
18

31
30
25
21
17
13
11

13
21
31
27
31
34
13

17
19
22
27
20
24
22

17

22
13

21
25
21
18
15
11
31

9
16
25
31
35
16
6

15
10
14
16
14
24
25

62

54
70

48
45
54
61
69
76
58

77
63
44
43
34
50
81

68
71
64
58
66
52
53

Región:

Catalana (1.540)
País Vasco (1.450)
Andaluza (4.364)
Canarias (983)
Madrid (3.120)
Barcelona (2.384)
Galicia (1.822)
Resto (9.416)

22
25
20
28
25
19
12
21

11
22
13
16
27
19
9

17

67
53
67
56
48
62
79
62
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IX. Abril 1982

TABLA 16 (Continuación)

Y usted cree que si el partido socialista llega al Gobierno ¿hará que España

se salga de la OTAN o dejará a España dentro de la OTAN?

Seguir
TOTAL Salirse dentro de

de la OTAN la OTAN
NS/NC

TOTAL

Ocupación:

Empresarios
Cuadros superiores . ...
Cuadros medios
Vendedores-subalternos.
Independientes
Obreros cualificados ...
Peones
Agricultores
Jornaleros del campo ...
No contesta

(25.077)

(682)
(3.208)
(3.000)
(1.635)
(586)

(7.418)
(3.658)
(2.045)
(1.954)
(892)

%

21

25
24
28
24
22
23
18
10
13
16

17

21
20
24
21
21
17
13
9
10
20

%

62

54
57
48
55
57
59
69
81
77
64

Ideología:

Extrema izquierda (295)
Izquierda (7.921)
Centro (5.497)
Derecha (3.039)
Extrema derecha (163)
No sabe (3.862)
No contesta (4.290)

40
36
16
21
26
6

10

22
21
20
22
18
6

13

39
43
64
57
56
88
77

Votó marzo 1979:

UCD
PSOE
PCE
CD
Regionales
Radicales
Otros
No votó
En blanco
No tenía edad ...
No contesta

(6.104)
(5.481)
(962)
(829)
(811)
(242)
(391)

(3.300)
(293)

(1.844)
(4.799)

15
36
36
21
24
37
27
14
9
31
9

16
17
18
25
20
33
26
18
24
21
12

69
47
46
54
55
29
47
69
68
48
79
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X y XI. BARÓMETROS DE OPINON PUBLICA.
MARZO 1983 Y JUNIO 1983

Universo

Individuos de dieciocho años de edad en adelante, residentes en hogares
familiares de la península, islas Baleares y Canarias.

Procedimiento de muestreo y muestra

Muestreo aleatorio estratificado por cruce de región-habitat. Selección
aleatoria de puntos de muestreo y de entrevistas dentro de cada estrato a
partir de listados de municipios y secciones alectorales.

Las muestras reales ascienden a 2.488 individuos (marzo 1983) y a
1.606 individuos (junio 1983). Para datos referidos al total de la muestra
y adoptando un nivel de confianza del 95,5 por 100 y P = 50, el error de
muestreo sería, respecto del ± 2 por 100 en el Barómetro de marzo y del
±2 ,5 en el Barómetro de junio.

Recogida de información

Cuestionario precodificado administrado personalmente en el domicilio
del entrevistado por la red de entrevistadores del Centro de Investigaciones
Sociológicas.

Definición de variables

La escala de ideología (véase definición pág. 195).

La variable profesión (véase definición pág. 201).

La variable voto elecciones municipales abril de 1979 (véase definición
pág. 202).

La variable voto elecciones 28 de octubre de 1982 está agrupada según
las equivalencias siguientes:

Regionalistas

— Convergencia i Unió (C.i.U.).
— Partido Nacionalista Vasco (P.N.V.).
— Ezquerra Republicana (E.R.).
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Radicales

— Herri Batasuna (H.B.).
— Euskadiko Ezquerra (E.E.).
— Izquierda para el Socialismo (I.P.S.).

Otros derechas

Otros izquierdas

— Los partidos o coaliciones A.P.-P.D.P., U.C.D., C.D.S., P.S.O.E. y
P.C.E. no se encuentran agrupados, sino considerados individualmen-
te como categorías independientes.
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X. Marzo 1983
TABLA 17

Como usted sabe, la OTAN es la Organización para la defensa mutua que
desde hace treinta años agrupa algunos países europeos y a los EE.UU.
Usted, personalmente, ¿se considera muy partidario, bastante, poco o nada

partidario de que España se integre definitivamente en la OTAN?

Muy Bastan- Poco Nada
TOTAL partí- te partí- partí- partí- NS/NC

dario darío dario darío

TOTAL ...
Sexo:

Varones
Mujeres

(2.488)

(1.217)
(1.267)

%

3 10

12
8

%

15

17
12

%

42

46
39

30

21
38

Edad:

Menos de 21 años (217) 3 10 19 56 12
De 21 a 25 años (248) 3 7 19 57 14
De 26 a 35 años (474) 2 11 14 51 22
De 36 a 45 años (457) 4 11 15 41 30
De 46 a 60 años (591) 4 10 15 39 33
Más de 60 años (494) 4 9 11 27 49
No contesta (7) — 57 14 29 —

Estudios:

Menos de primarios (353) 2 7 11 34 46
Primarios (856) 3 10 15 43 30
Bachiller (479) 5 11 18 52 13
Grado medio (105) 4 12 25 50 9
Universitarios (155) 10 15 15 55 4
No contesta (35) — 29 17 20 34

Habitat:

Menos de 2.000 hab (237) 2 13 17 35 33
De 2.001 a 10.000 hab. (377) 4 11 14 30 42
De 10.001 a 100.000 hab. (584) 3 11 15 42 29
De 100.001 a 400.000 hab. (375) 5 8 15 40 32
De 400.001 a 1.000.000 hab. (308) 3 8 14 41 34
Más de 1.000.000 de hab. (607) 4 9 14 56 17

Región:

Catalana (200) 4 8 20 46 23
País Vasco (174) 1 7 21 48 23
Andaluza (425) 4 10 13 34 40
Canarias (95) 2 15 13 35 36
Madrid (302) 5 8 15 56 16
Barcelona (240) 3 10 14 56 18
Galicia (180) 3 12 11 37 37
Resto (872) 4 11 14 37 34
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X. Marzo 1983

TABLA 17 (Continuación)

Como usted sabe, la OTAN es la Organización para la defensa mutua que
desde hace treinta años agrupa algunos países europeos y a los EE.UU.
Usted, personalmente, ¿se considera muy partidario, bastante, poco o nada

partidario de que España se integre definitivamente en la OTAN?

Muy Bastan- Poco Nada
TOTAL partí- te partí- partí- partí- NS/NC

darío dario dario dario

TOTAL (2.488)

%

10

%

15

%

42

%

30

Ocupación:

Empresarios
Cuadros superiores . .
Cuadros medios ... .
Vendedores
Subalternos
Independientes
Capataces
Obreros cualificados
Peones
No contesta

(75)
(98)
(336)
(106)
(98)
(399)
(69)

(609)
(552)
(146)

5
9
7
7
3
2
4
2
1
4

19
13
13
12
11
13
12
6
7
13

19
14
18
15
12
11
20
15
13
17

33
47
48
42
41
39
36
50
35
38

24
16
14
24
32
34
28
27
44
27

Escala de ideología:

Extrema izquierda (36)
Izquierda (1.016)
Centro (374)
Derecha (346)
Extrema derecha (21)
No sabe (414)
No contesta (265)

3
2
3
10
10
1
3

—
6
13
27
33
4
6

17
16
20
13
10
10
11

78
59
33
29
14
28
30

3
17
30
21
33
57
50

Votó abril 1979:

UCD
PSOE
PCE
AP
Regionalistas
Radicales
Otros de derechas ...
Otros de izquierdas ...
En blanco
No votó
No contesta

(443)
(571)
(87)
(59)
(110)
(28)
(17)
(22)
(7)

(590)
(554)

5
2
—
10
7
—
18
—
—
4
2

16
6
1
41
13
—
24
9
14
8
8

15
16
8
10
22
4
6
5
14
15
14

29
55
77
19
41
96
24
82
71
47
28

34
22
14
20
17
—
29
5
—
27
47
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X. Marzo 1983

TABLA 17 (Continuación)

Como usted sabe, la OTAN es la Organización para la defensa mutua que
desde hace treinta años agrupa algunos países europeos y a los EE.UU.
Usted, personalmente, ¿se considera muy partidario, bastante, poco o nada

partidario de que España se integre definitivamente en la OTAN?

Muy Bastan- Poco Nada
TOTAL partí- te partí- partí- partí- NS/NC

dario dario dario dario

TOTAL (2.488)

Votó octubre 1982:

UCD (115)
PSOE (1.075)
PCE (66)
CDS (44)
AP (326)
Regionalistas (113)
Radicales (21)
Otros de derechas (9)
Otros de izquierdas (19)
En blanco (5)
No votó (319)
No contesta (376)

10 15 42 30

6
2

5
11
5

3
2

16
7
—
9
25
15
—
22

—
6
9

14
15
8
32
13
21
5
44

20
14
14

22
52
83
36
25
42
95
33
89
20
42
25

43
25
9
18
27
17
—
.
11
60
36
49

237



X. Marzo 1983
TABLA 18

¿Por qué razón es usted poco/nada partidario de que España se integre de-
finitivamente en la OTAN?

TOTAL

Razo-
nes

econó-
micas

Por
Peligro Peligro princi- Otros

de nu- pios moti- NS/NC
guerra clear políti- vos

eos

TOTAL (1.422)
Sexo:

Varones
Mujeres

Edad:

Menos de 21 años
De 21 a 25 años
De 26 a 35 años
De 36 a 45 años
De 46 a 60 años
Más de 60 años
No contesta

Estudios: .

Menos de primarios ...
Primarios
Bachiller
Grado medio
Universitarios
No contesta

Habitat:

Menos de 2.000 h
De 2.001 a 10.000 h.
De 10.001 a 100.000 h.
De 100.001 a 400.000 h.
De 400.001 a 1.000.000 h.
Más de 1.000.000 de h.

Región:

Catalana
País Vasco
Andaluza
Canarias
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

11 42 27

(760)
(659)

(163)
(188)
(307)
(256)
(314)
(191)
(3)

(392)
(489)
(335)
(80)
(109)
(14)

(122)
(163)
(337)
(206)
(169>
(425)

(131)
(117)
(197)
(48)
(212)
(169)
(90)
(458)

14
8

8
10
10
13
16
7
—

8
11
12
19
15
21

11
16
9
8
5
15

11
12
6
10
8
20
9
12

38
46

40
31
39
46
44
50
67

47
46
37
25
28
50

39
40
48
43
40
38

50
36
54
29
37
31
39
42

27
27

34
33
28
24
25
20
—

21
29
31
35
23
14

29
19
28
27
28
28

19
21
22
38
28
31
30
28

10
8

13
17
12
7
4
5
—

5
5
14
19
22
7

9
12
4
12
8
12

11
16
5
6
15
9
7
8

5
2

2
5
4
4
4
4
—

4
3
3
3
7

~

2
2
2
4
10
3

3
12
4
2
3
3
3
3

5
10

2
5
7
7
7
14
33

14
6
4
—
5
7

9
10
8
6
9
5

6
3
10
15
8
5
12
6
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TABLA 18 [Continuación) X. Marzo 1983

¿Por qué razón es usted poco/nada partidario de que España se integre de-

finitivamente en la OTAN?

TOTAL

Razo-
nes

econó-
micas

Por
Peligro Peligro princi-

de nu- pios
guerra clear políti-

cos

Otros
moti- NS/NC
vos

TOTAL (1.422) 11 42 27 9 4 7
Ocupación:
Empresarios (39) 13 46 33 5 — 3
Cuadros superiores . . . . (61) 15 44 16 15 5 5
Cuadros medios (220) 15 36 29 15 3 3
Vendedores (42) 10 29 32 21 2 6
Subalternos (53) 9 47 21 8 8 8
Independientes (199) 10 50 26 6 2 7
Capataces (39) 26 28 33 5 3 5
Obreros cualificados ... (395) 11 44 27 8 5 5
Peones (269) 7 45 25 6 4 13
No contesta (85) 11 26 33 12 4 15

Escala de ideología:
Extrema izquierda . ... (35) 14 17 29 31 — 9
Izquierda (754) 11 45 26 10 4 4
Centro (202) 14 44 28 6 2 6
Derecha (148) 14 39 31 9 3 5
Extrema derecha (5) 20 — 40 — 20 20
No sabe (165) 6 41 28 4 3 18
No contesta (109) 8 34 24 8 6 20

Votó abril 1979:
UCD (199) 12 45 33 5 1 5
PSOE (405) 10 46 26 7 3 7
PCE (73) 19 42 22 14 1 1
AP (17) 18 41 29 — 6 6
Regionalistas (67) 16 40 27 6 7 3
Radicales (28) 4 11 25 54 7 —
Otros de derechas (5) 20 — — 20 40 20
Otros de izquierdas ... (19) 11 47 16 21 5 —
En blanco (6) 17 33 17 17 17 —
No votó (363) 11 38 29 14 2 6
No contesta (240) 8 42 24 4 5 17

Votó octubre 1982:
UCD (40) 13 43 30 5 3 8
PSOE (716) 10 44 29 8 3 6
PCE (60) 17 48 23 12 — —
CDS (30) 10 43 37 3 — 7
AP (125) 12 39 30 7 5 7
Regionalistas (70) 19 41 21 10 9 —
Radicales (20) 15 5 5 70 5 —
Otros de derechas (7) 29 43 — 14 — 14
Otros de izquierdas ... (18) 6 22 39 28 — 6
En blanco (2) — — 100 — - —
No votó (180) 13 42 23 13 3 7
No contesta (154) 7 38 24 5 5 21
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X. Marzo 1983
TABLA 19

En cualquier caso, ¿cree usted que debería hacerse un referéndum sobre el
tema de la OTAN?

TOTAL

Sexo:

Varones
Mujeres

Edad:

Menos de 21 años
De 21 a 25 años
De 26 a 35 años
De 36 a 45 años
De 46 a 60 años
Más de 60 años
No contesta .

Estudios:

Menos de primarios ...
Primarios .
Bachiller
Grado medio
Universitarios
No contesta

Habitat:

Menos de 2.000 h
De 2.001 a 10.000 h.
De 10.001 a 100.000 h.
De 100.001 a 400.000 h.
De 400.001 a 1.000.000 h.
Más de 1.000.000 de h. ...

Región:

Catalana .
País Vasco
Andaluza
Canarias
Madrid
Barcelona .
Galicia
Resto

TOTAL

(2.488)

(1.217)
(1267)

(217)
(248)
(474)
(457)
(591)
(494)

(7)

(853)
(856)
(479)
(105)
(155)
(35)

(237)
(377)
(584)
(375)
(308)
(607)

(200)
(174)
(425)
(95)

(302)
(240)
(180)
(872)

Sí

69

74
64

82
83
77
71
66
51

100

56
72
82
81
80
51

65
64
64
64
70
81

74
76
59
58
80
82
63
67

No

10

12
8

10
8

10
11
11
10

7
11
12
10
18
17

11
13
11
12
9
7

12
7

11
5
7
8

10
11

No
sabe

18

12
24

6
7

12
16
20
36

33
15
6
8
1
6

21
20
22
22
19
10

14
13
27
27
11
8

24
20

No
contesta

o/o

2

2
3

1
2
1
2
3
4

3
2
1
1
1

26

3
3
2
2
2
1

1
4
2
9
2
1
3
2
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TABLA 19 (Continuación)

En cualquier caso, ¿cree usted que debería hacerse un referéndum sobre el
tema de la OTAN?

TOTAL Sí No
No

sabe
No

contesta

TOTAL (2.488)

Ocupación:
Empresarios ... (75)
Cuadros superiores . . . . (98)
Cuadros medios (336)
Vendedores (106)
Subalternos (98)
Independientes (399)
Capataces (69)
Obreros cualificados . . . . (609)
Peones (552)
No contesta (146)

Escala de ideología:
Extrema izquierda . ... (36)
Izquierda (1.016)
Centro (374)
Derecha (346)
Extrema derecha (21)
No sabe (414)
No contesta (265)

Votó abril 1979:
UCD (443)
PSOE (571)
PCE (87)
AP (59)
Regionalistas (110)
Radicales (28)
Otros de derechas (17)
Otros de izquierdas . . . . (22)
En blanco (7)
No votó (590)
No contesta (554)

Votó octubre 1982:
UCD (115)
PSOE (1.075)
PCE (66)
CDS (44)
AP (326)
Regionalistas (113)
Radicales (21)
Otros de derechas (9)
Otros de izquierdas . ... (19)
En blanco (5)
No votó (319)
No contesta (376)

69 10 18

76
73
79
67
65
64
70
77
57
73

83
82
71
64
62
49
55

63
78
90
59
76
79
59
91
100
71
58

52
75
89
73
61
81
76
67
95
100
67
57

12
20
14
18
13
11
12
6
8
11

11
7
11
22
24
7
9

16
7
3
27
15
14
29
5
—
10
7

15
7
8
14
22
13
14
11
—
—
8
9

12
6
6
13
17
24
16
15
33
10

6
10
15
12
10
42
29

20
14
6
12
8
4
6
5
—
16
31

28
16
3
14
16
4
5
22
5
—
21
30

1
2
4
2
3
2
3
6

1
2
2
5
3
6

2
1
1
2
1
4
6

3
4

5
1
—
—
2
1
5
—
—
—
4
5
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TABLA 20

¿Cree usted que en general los españoles estamos suficientemente informa-
dos sobre la OTAN o que antes de hacerse el referéndum deberíamos cono-
cer mejor las ventajas y los inconvenientes del ingreso definitivo de España

en la OTAN?

TOTAL
Sexo:
Varones
Mujeres

Edad:
Menos de 21 años ...
De 21 a 25 años ...
De 26 a 35 años ...
De 36 a 45 años ...
De 46 a 60 años ...
Más de 60 años
No contesta

Estudios:
Menos de primarios .
Primarios
Bachiller
Grado medio
Universitarios
No contesta

Habitat:
Menos de 2.000 h. ...
De 2.001 a 10.000
De 10.001 a 100.000
De 100.001 a 400.000
De 400.001 a 1.000.000
Más de 1.000.000 de h.

Región:
Catalana
País Vasco
Andaluza
Canarias
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

h.
h.
h.
h.

(2.488)

(1.217)
(1.267)

(217)
(248)
(474)
(457)
(591)
(494)

(7)

(853)
(857)
(479)
(105)
(155)
(35)

(237)
(377)
(584)
(375)
(308)
(607)

(200)
(174)
(425)
(95)

(302)
(240)
(180)
(872)

I I
•9 fc 3 g *

Q8ÍJ i

o

7 77 14 2

8 81 9 2
6 73 18 2

7 88 4 1
9 81 8 2
6 85 8 1
9 77 13 2
7 76 14 3
5 65 27 3

57 43 — —

6 66 25 2
7 81 10 2
9 84 6 1
9 88 3 1
6 90 2 1

14 54 9 23

10 77 10 3
7 74 16 3
6 79 13 2

10 67 22 1
7 75 14 4
6 84 9 1

5 86 9 1
7 87 3 3
9 64 24 3

12 54 24 11
6 83 9 2
4 89 7 —
6 71 19 3
8 78 13 1
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TABLA 20 (Continuación)

¿Cree usted que en general los españoles estamos suficientemente informa-
dos sobre la OTAN o que antes de hacerse el referéndum deberíamos cono-
cer mejor las ventajas y los inconvenientes del ingreso definitivo de España

en la OTAN?

O £

g
8 35 ¿§S¿ £ I

TOTAL (2.488) 7 77 14 2

Ocupación:

Empresarios (75) 9 85 5 —
Cuadros superiores . ... (98) 4 91 5 1
Cuadros medios (336) 10 84 5 1
Vendedores (106) 8 76 15 1
Subalternos (98) 7 76 15 2
Independientes (399) 8 74 17 2
Capataces (69) 7 84 9 —
Obreros cualificados . . . . (609) 7 81 11 2
Peones (552) 6 67 24 3
No contesta (146) 5 80 6 8

Escala de ideología:

Extrema izquierda (36) 8 81 11 —
Izquierda (1.016) 8 84 7 1
Centro (374) 6 83 9 2
Derecha (346) 10 80 7 3
Extrema derecha (21) 5 76 19 —
No sabe (414) 4 60 33 3
No contesta (265) 9 63 21 6

Votó abril 1979:

UCD (443) 10 74 15 1
PSOE (571) 7 82 11 1
PCE (87) 9 83 6 2
AP (59) 7 83 10 —
Regionalistas (110) 3 93 5 —
Radicales (28) 14 82 4 —
Otros de derechas (17) 18 76 6 —
Otros de izquierdas . ... (22) 9 86 5 —
En blanco (7) — 100 — —
No votó (590) 6 80 12 3
No contesta (554) 7 66 22 4
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X. Marzo 1983

TABLA 20 (Continuación)

¿Cree usted que en general los españoles estamos suficientemente informa-
dos sobre la OTAN o que antes de hacerse el referéndum deberíamos cono-
cer mejor las ventajas y los inconvenientes del ingreso definitivo de España

en la OTAN?

3

8 I I

TOTAL (2.488) 7 77 14

Votó octubre 1982:

UCD (115)
PSOE (1.075)
PCE (66)
CDS (44)
AP (326)
Regionalistas (113)
Radicales (21)
Otros de derechas (9)
Otros de izquierdas . . . . (19)
En blanco (5)
No votó (319)
No contesta (376)

10
6
8
14
10
2
14

11

5
8

62
81
88
77
79
95
86
100
84
100
73
63

25
11
3
9
10
4
—
—
5
—
18
23

3
1
2

2
—
—
—

—
4
6
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TABLA 21

Y en todo caso, si mañana se celebrase un referéndum, ¿votaría usted a

favor o en contra del ingreso definitivo en la OTAN?

Se abs-
TOTAL A favor En contra tendría NS/NC

TOTAL (2.488) 13 49 8 30
Sexo:

Varones (1.217) 15 54 8 23
Mujeres (1.267) 10 45 8 37

Edad:

Menos de 21 años (217) 12 65 8 15
De 21 a 25 años (248) 8 67 5 20
De 26 a 35 años (474) 13 58 8 21
De 36 a 45 años (457) 14 47 9 30
De 46 a 60 años (591) 12 47 6 34
Más de 60 años (494) 14 30 11 46
No contesta (7) 57 29 — 14

Estudios:

Menos de primarios . ... (853) 8 40
Primarios (856) 13 48
Bachiller (479) 15 63
Grado medio (105) 18 60
Universitarios (155) 24 62
Otros — — —
No contesta (35) 20 31

45
30
13
13
9

40

Habitat:

Menos de 2.000 h (237) 15 42 8 34
De 2.001 a 10.000 h. (377) 15 37 9 39
De 10.001 a 100.000 h. (584) 13 46 10 31
De 100.001 a 400.000 h. (375) 12 47 5 37
De 400.001 a 1.000.000 h. (308) 8 46 12 34
Más de 1.000.000 de h. ... (607) 12 65 5 17

Región:

Catalana (200) 12 56 11 22
País Vasco (174) 8 55 13 24
Andaluza (425) 13 41 6 41
Canarias (95) 13 42 7 38
Madrid (302) 12 65 4 19
Barcelona (240) 13 64 8 15
Galicia ... (180) 11 37 11 40
Resto (872) 15 42 8 35
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TABLA 21 (Continuación)

Y en todo caso, si mañana se celebrase un referéndum, ¿votaría usted a
favor o en contra del ingreso definitivo en la OTAN?

TOTAL A favor En contra
Se abs-
tendría NS/NC

% % % %
TOTAL (2.488) 13 49 8 30

Ocupación:
Empresarios (75) 24 39 15 23
Cuadros superiores . ... (98) 23 49 8 19
Cuadros medios (336) 19 57 8 15
Vendedores (106) 15 51 12 21
Subalternos (98) 12 50 7 31
Independientes (399) 14 41 9 36
Capataces (69) 13 48 7 31
Obreros cualificados . . . . (609) 8 58 8 26
Peones (552) 8 43 6 43
No contesta (146) 16 45 10 30

Escala de ideología:
Extrema izquierda (36) 6 78 6 11
Izquierda (1.016) 8 68 6 18
Centro (374) 15 40 13 32
Derecha (346) 35 34 8 24
Extrema derecha (21) 38 19 5 38
No sabe (414) 4 32 9 54
No contesta (265) 7 34 10 48

Votó abril 1979:
UCD (443) 22 37 7 33
PSOE (571) 8 65 5 22
PCE (87) 1 80 5 14
AP (59) 44 25 8 22
Regionalistas (110) 19 53 14 15
Radicales (28) — 100 — —
Otros de derechas (17) 35 29 12 24
Otros de izquierdas . . . . (22) 9 77 5 9
En blanco (7) 14 57 14 14
No votó (590) 11 52 10 27
No contesta (554) 10 33 9 48

Votó octubre 1982:
UCD (115) 20 32 8 40
PSOE (1.075) 8 60 5 26
PCE (66) — 91 3 6
CDS (44) 16 48 11 25
AP (326) 34 29 9 28
Regionalistas (113) 18 53 14 15
Radicales (21) — 100 — —
Otros de derechas (9) 22 56 11 11
Otros de izquierdas . . . . (19) — 89 — 10
En blanco (5) — 20 40 40
No votó (319) 6 47 14 34
No contesta (376) 10 30 10 50
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TABLA 22a

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que la entrada de España en
la OTAN aumenta el riesgo de enfrentamiento entre los dos bloques militares?

TOTAL
De

acuerdo
En des-
acuerdo

No
sabe

No
contesta

TOTAL (2.488) 44
Sexo:

17 31

Varones
Muj eres

Edad:

Menos de 21 años
De 21 a 25 años
De 26 a 35 años
De 36 a 45 años
De 46 a 60 años
Más de 60 años
No contesta

Estudios:

Menos de primarios . ...
Primarios
Bachiller
Grado medio
Universitarios
No contesta

Habitat:

Menos de 2.000 h
De 2.001 a 10.000 h.
De 10.001 a 100.000 h.
De 100.001 a 400.000 h.
De 400.001 a 1.000.000 h.
Más de 1.000.000 de h. ...

Región:

Catalana
País Vasco
Andaluza
Canarias ..
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

(1.217)
(1.267)

(217)
(248)
(474)
(457)
(591)
(494)

(7)

(853)
(856)
(479)
(105)
(155)
(35)

(237)
(377)
(584)
(375)
(308)
(607)

(200)
(174)
(425)
(95)

(302)
(240)
(180)
(872)

49
39

60
52
52
46
41
28
14

33
46
57
59
48
29

38
34
45
44
42
54

50
57
37
31
54
51
37
40

22
12

20
23
19
18
14
13
43

10
14
24
30
41
29

19
19
13
16
17
20

18
14
13
16
20
23
14
18

22
40

16
19
23
30
36
48

47
32
15
10
7

14

35
34
36
34
29
23

26
24
41
41
22
23
36
33

6
g

4
5
6
6
9

11
43

10
8
4
1
4

29

8
13
7
6

13
4

8
5
9

13
5
3

13
9
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TABLA 22a (Continuación)

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que la entrada de España en
la OTAN aumenta el riesgo de enfrentamiento entre los dos bloques militares?

De En des- No No
TOTAL acuerdo acuerdo sabe contesta

% % % o/o

TOTAL (2.488) 44 17 31 8

Ocupación:

Empresarios (75) 52 21 23 4
Cuadros superiores (98) 46 30 15 9
Cuadros medios (336) 51 28 17 4
Vendedores (106) 42 25 28 5
Subalternos (98) 40 19 32 9
Independientes (399) 39 17 38 6
Capataces (69) 45 16 26 13
Obreros cualificados . . . . (609) 53 11 30 5
Peones (552) 33 9 46 11
No contesta (146) 42 28 14 16

Escala de ideología:

Extrema izquierda (36)
Izquierda (1.016)
Centro (374)
Derecha (346)
Extrema derecha (21)
No sabe (414)
No contesta (265) 28 11 36 26

Votó abril 1979:

UCD (443) 56 12 28 4
PSOE (571) 31 46 17 7
PCE (87) 34 22 34 9
AP (59) 68 13 17 2
Regionalistas (110) 50 30 17 3
Radicales (28) 86 4 7 4
Otros de derechas (17) 29 41 18 12
Otros de izquierdas (22) 59 18 23 —
En blanco (7) 43 14 43 —
No votó (590) 48 19 28 6
No contesta (554) 31 11 44 15

248

64
62
40
35
10
23

19
14
23
36
48
5

17
20
30
23
29
64

—
4
7
6
14
8
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TABLA 22a (Continuación)

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que la entrada de España en
la OTAN: Aumenta el riesgo de enfrentamiento entre los dos bloques

militares?

De En des- No No
TOTAL acuerdo acuerdo sabe contesta

TOTAL (2.488) 44 17 31

Votó octubre 1982:

UCD (115)
PSOE (1.075)
PCE (66)
CDS (44)
AP (326)
Regionalistas (113)
Radicales (21)
Otros de derechas (9)
Otros de izquierdas (19)
En blanco (5)
No votó (319)
No contesta (376)

25
53
73
43
32
47
90
33
79
20
40
28

22
13
11
25
34
33
5
11
5
20
16
11

43
29
14
27
29
19
5
56
11
40
34
43

10
5
3
5
6
2

5
20
10
18
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TABLA 22b

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que la entrada de España en
la OTAN hace más probable un ataque nuclear a España en caso de guerra?

TOTAL
De

acuerdo
En des-
acuerdo

No
No sabe

No
contesta

TOTAL
Sexo:

Varones
Mujeres

Edad:

Menos de 21 años
De 21 a 25 años
De 26 a 35 años
De 36 a 45 años
De 46 a 60 años
Más de 60 años
No contesta

Estudios:

Menos de primarios
Primarios
Bachiller
Grado medio
Universitarios
No contesta

Habitat:

(2.488)

(1.217)
(1.267)

(217)
(248)
(474)
(457)
(591)
(494)

(7)

(853)
(856)
(479)
(105)
(155)

(35)

Menos de 2.000 h
De 2.001 a 10.000 h.
De 10.001 a 100.000 h.
De 100.001 a 400.000 h.
De 400.001 a 1.000.000 h.
Más de 1.000.000 de h. ...

53

60
46

69
68
60
56
48
34
29

38
53
69
74
71
37

11

15
8

12
13
12
11
11
10
29

8
10
15
15
22
26

28

19
37

15
14
22
26
32
44

44
28
13
10
5

11

6
10

4
5
6
7
9

11
43

10
8
4
1
3

26

(237)
(377)
(584)
(375)
(308)
(607)

46
43
49
49
48
70

15
13
11
12
10
10

31
31
33
33
29
17

8
13
7
6

13
4

Región:

Catalana ...
País Vasco
Andaluza ..
Canarias ...
Madrid ... .
Barcelona ..
Galicia ... .
Resto

(200)
(174)
(425)

(95)
(302)
(240)
(180)
(872)

58
68
38
37
68
73
35
49

13
5

12
6
8

10
18
13

20
22
42
44
19
15
34
29

9
5
8

13
6
2

12
9
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TABLA 22b (Continuación)

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que la entrada de España en
la OTAN hace más probable un ataque nuclear a España en caso de guerra?

De En des- NQ NO
TOTAL acuerdo acuerdo NQ sabe contesta

TOTAL (2.488) 53 11 28

Ocupación:

Empresarios (75) 55 17 23 5
Cuadros superiores (98) 59 19 13 8
Cuadros medios (336) 67 15 14 4
Vendedores (106) 53 17 26 4
Subalternos (98) 42 14 34 10
Independientes (399) 45 14 34 7
Capataces (69) 52 14 22 12
Obreros cualificados . . . . (609) 61 8 25 6
Peones (552) 38 7 45 11
No contesta (146) 62 12 12 15

Escala de ideología:

Extrema izquierda (36)
Izquierda (1.016)
Centro (374)
Derecha (346)
Extrema derecha (21)
No sabe (414)
No contesta (265)

75
71
55
43
14
26
32

8
8

13
27
29

5
10

14
16
25
24
43
61
32

3
4
7
6

14
8

25

Votó abril 1979:

UCD
PSOE
PCE .
AP . . . . . . ..
Regionalistas
Radicales
Otros de derechas
Otros de izquierdas . ...
En blanco
No votó
No contesta

(443)
(571)
(87)
(59)

(110)
(28)
(17)
(22)
(7)

(590)
(554)

42
65
83
36
68
82
41
77
57
58
35

17
8
3

39
14
4

29
9

14
11
9

32
23
10
20
15
14
18
14
29
27
40

9
4
3
5
4

12

5
16
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TABLA 22b (Continuación)

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que la entrada de España en
la OTAN hace más probable un ataque nuclear a España en caso de guerra?

De En des- No No
TOTAL acuerdo acuerdo NQ sabe contesta

TOTAL (2.488) 53 11 28

Votó octubre 1982:

UCD (115)
PSOE (1.075)
PCE (66)
CDS (44)
AP (326)
Regionalistas (113)
Radicales (21)
Otros de derechas (9)
Otros de izquierdas . ... (19)
En blanco (5)
No votó (319)
No contesta (376) 32 11 40 17

35
62
88
52
40
72
100
44
74
40
46

16
7
3
16
26
14

11
11
20
11

41
25
6
27
29
12

44
11
40
33

9
5
3
5
6
3

5

10
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TABLA 22c

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que la entrada de España en

la OTAN ayuda a consolidar la democracia en España?

TOTAL
De

acuerdo
En des-
acuerdo

NQ
No sabe

No
contesta

TOTAL (2.488)

Sexo:

Varones
Mujeres

Edad:

Menos de 21 años ...
De 21 a 25 años
De 26 a 35 años
De 36 a 45 años
De 46 a 60 años
Más de 60 años
No contesta

Estudios:

Menos de primarios .
Primarios
Bachiller
Grado medio
Universitarios
No contesta

Habitat:

Menos de 2.000 h. ...
De 2.001 a 10.000
De 10.001 a 100.000
De 100.001 a 400.000
De 400.001 a 1.000.000
Más de 1.000.000 de h.

Región:

Catalana . . . . .
País Vasco
Andaluza
Canarias
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto

h.
h.
h.
h.

(1.217)
(1 267)

(217)
(248)
(474)
(457)
(591)
(494)

(7)

(853)
(856)
(479)
(105)
(155)
(35)

(237)
(377)
(584)
(375)
(308)
(607)

(200)
(174)
(425)
(95)

(302)
(240)
(180)
(872)

17

21
13

18
17
18
18
17
14
29

12
17
24
22
21
23

22
15
18
14
15
18

13
16
14
14
17
18
17
20

38

45
31

58
54
45
37
32
22
14

24
35
53
61
69
26

29
33
31
39
39
51

47
45
29
28
50
55
31
33

36

26
45

19
22
29
35
40
51

53
38
18
13
5

17

38
37
42
4

32
26

27
32
47
43
26
25
39
37

7
11

5
7
8
9

10
13
57

12
10
5
4
5

34

11
15
9
6

14
5

14
7

II
15
7
2

13
10
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X. Marzo 1983

TABLA 22c (Continuación)

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que la entrada de España en
la OTAN ayuda a consolidar la democracia en España?

De En des- No No
TOTAL acuerdo acuerdo No sabe contesta

TOTAL (2.488) 17 38 36

Ocupación:

Empresarios (75) 33 25 33 8
Cuadros superiores (98) 29 51 13 7
Cuadros medios (336) 22 55 18 5
Vendedores (106) 18 41 32 9
Subalternos (98) 19 35 36 10
Independientes (399) 19 32 42 8
Capataces (69) 22 41 25 13
Obreros cualificados . . . . (609) 13 43 37 7
Peones (552) 11 23 52 13
No contesta (146) 16 49 14 20

Escala de ideología:

Extrema izquierda (36)
Izquierda (1.016)
Centro (374)
Derecha (346)
Extrema derecha (21)
No sabe (414)
No contesta (265)

14
15
21
35
29
6

14

64
54
37
30
24
17
18

19
24
34
28
33
68
41

3
6
8
7

14
9

27

Votó abril 1979:

UCD
PSOE
PCE
AP
Regionalistas
Radicales
Otros de derechas
Otros de izquierdas . ...
En blanco
No votó
No contesta

(443)
(571)
(87)
(59)

(110)
(28)
(17)
(22)
(7)

(590)
(554)

23
15
5

47
22
11
35

5
29
18
12

27
49
68
27
50
75
18
82
29
43
22

40
30
23
20
23
11
35
14
43
32
49

11
6
5
5
5
4

12

8
16
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X. Marzo 1983

TABLA 22c (Continuación)

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que la entrada de España en
la OTAN ayuda a consolidar la democracia en España?

De En des- No No
TOTAL acuerdo acuerdo No. sabe contesta

TOTAL (2.488) 17 38 36

Votó octubre 1982:

UCD (115)
PSOE (1.075)
PCE (66)
CDS (44)
AP (326)
Regionalistas (113)
Radicales (21)
Otros de derechas (9)
Otros de izquierdas . . . . (19)
En blanco (5)
No votó (319)
No contesta (376)

20
14
5
23
35
24
14
22
11

13
12

23
45
73
34
27
53
81
22
74
20
36
19

42
33
18
41
33
19
—
56
11
80
40
50

16
7
5
2
6
4
5
—
5

12
19
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X. Marzo 1983
TABLA 22d

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que la entrada de España en
la OTAN afianza el papel de España en la escena internacional?

TOTAL

Sexo:

Varones
Mujeres

TOTAL

(2.488)

(1.217)
(1.267)

De
acuerdo

26

32
20

En des-
acuerdo

27

32
22

NQ
No sabe

37

27
47

No
contesta

10

8
11

Edad:

Menos de 21 años (217)
De 21 a 25 años (248)
De 26 a 35 años (474)
De 36 a 45 años (457)
De 46 a 60 años (591)
Más de 60 años (494)
No contesta (7)

30
25
29
29
26
20
14

40
44
33
25
21
15
14

23
23
30
37
43
52

7
8
8
9

10
13
71

Estudios:

Menos de primarios . . . . (853) 16 18 54 12
Primarios (856) 26 25 39 10
Bachiller (479) 37 38 19 6
Grado medio (105) 44 34 19 3
Universitarios (155) 37 52 5 5
No contesta (35) 20 14 26 40

Habitat:

Menos de 2.000 h (237)
De 2.001 a 10.000 h. (377)
De 10.001 a 100.000 h. (584)
De 100.001 a 400.000 h. (375)
De 400.001 a 1.000.000 h. (308)
Más de 1.000.000 de h. ... (607)

26
24
27
23
26
29

25
24
21
26
25
36

37
38
43
44
34
29

12
14
10
7

14
5

Región:

Catalana (200) 29 26 29 17
País Vasco (174) 23 34 36 7
Andaluza (425) 22 20 48 10
Canarias (95) 24 12 48 16
Madrid (302) 24 37 32 7
Barcelona (240) 38 34 26 2
Galicia (180) 29 17 39 15
Resto (872) 27 26 37 10
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X. Marzo 1983

TABLA 22d (Continuación)

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que la entrada de España en
la OTAN afianza el papel de España en la escena internacional?

De En des- No No
TOTAL acuerdo acuerdo No sabe contesta

TOTAL (2.488) 26 27 37 10

Ocupación:

Empresarios (75) 44 16 32 8
Cuadros superiores (98) 41 37 15 7
Cuadros medios (336) 37 38 19 6
Vendedores (106) 32 26 32 9
Subalternos (98) 20 30 38 13
Independientes (399) 27 22 43 8
Capataces (69) 30 30 26 13
Obreros cualificados . . . . (609) 21 31 41 7
Peones (552) 16 17 53 14
NO contesta (146) 37 31 14 18

Escala de ideología:

Extrema izquierda (36)
Izquierda (1.016)
Centro (374)
Derecha (346)
Extrema derecha (21)
No sabe (414)
No contesta (265)

25
26
34
47
43

8
17

42
41
24
17
14
13
13

28
27
34
29
29
70
42

6
7
8
7

14
9

28

Votó abril 1979:

UCD
PSOE
PCE
AP
Regionalistas
Radicales
Otros de derechas
Otros de izquierdas . ...
En blanco
No votó
No contesta

(443)
(571)
(87)
(59)

(110)
(28)
(17)
(22)
(7)

(590)
(554)

32
24
16
63
43
14
47
23
14
26
19

17
36
56
10
29
64
18
55
43
33
13

41
34
24
22
20
14
24
23
43
33
51

10
7
3
5
7
7

12

8
17
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X. Marzo 1983

TABLA 22d (Continuación)

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que la entrada de España en
la OTAN afianza el papel de España en la escena internacional?

De En des- No No
TOTAL acuerdo acuerdo No sabe contesta

TOTAL (2.488) 26 27 37 10

Votó octubre 1982:

UCD (115)
PSOE . (1.075)
PCE (66)
CDS (44)
AP (326)
Regionalistas (113)
Radicales (21)
Otros de derechas (9)
Otros de izquierdas . ... (19)
En blanco (5)
No votó (319)
No contesta (376) 20 12 49 19

26
23
12
36
46
41
5
44
32
—
21

17
33
62
32
14
33
86
11
47
20
25

44
37
21
30
33
20

44
16
60
41

12
8
5
2
6
6
10

5
20
13
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XII. Junio 1983
TABLA 23

¿Es usted o no partidario de que España se integre plenamente en la OTAN?

No
TOTAL Partidario Contrario No sabe contesta

TOTAL (1.606) 17 56 26 2
Sexo:
Varones (786) 20 59 18 3
Mujeres (820) 13 53 33 1

Edad:
Hasta 25 años (292) 16 69 13 2
De 26 a 40 años (444) 15 66 17 2
De 41 a 60 años (543) 19 52 27 2
Más de 60 años (327) 16 37 46 1

Estudios:
Menos de primarios . ... (519) 11 49 39 2
Primarios (551) 17 56 25 2
Bachiller (334) 19 66 13 2
Universitarios (168) 28 56 12 5
Otros (2) — 100 — —
No contesta (32) 23 63 13 —

Habitat:
Menos de 2.000 h (122) 21 46 31 2
De 2.001 a 10.000 h. (314) 21 48 30 1
De 10.001 a 100.000 h. (379) 13 57 28 2
De 100.001 a 400.000 h. (276) 18 51 28 4
De 400.001 a 1.000.000 h. (115) 18 62 21 —
Más de 1.000.000 de h. ... (388) 14 66 18 2

Región:
Catalana (94) 17 53 29 1
País Vasco (116) 10 57 29 3
Andaluza (271) 12 53 33 2
Canarias (61) 24 53 20 2
Madrid (201) 19 65 16 1
Barcelona (158) 13 63 23 1
Galicia (116) 15 60 24 1
Resto (589) 22 46 30 2

Ocupación:
Empresarios (43) 40 40 16 3
Cuadros superiores (74) 30 54 14 2
Cuadros medios (230) 23 57 18 2
Vendedores (69) 15 56 25 4
Subalternos (65) 15 72 13 —
Independientes ... (238) 15 50 32 3
Capataces (34) 16 54 26 4
Obreros cualificados . ... (425) 13 61 25 2
Peones (367) 13 54 32 2
No contesta (62) 21 45 29 5
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XII. Junio 1983

TABLA 23 (Continuación)

¿Es usted o no partidario de que España se integre plenamente en la OTAN?

No
TOTAL Partidario Contrario No sabe contesta

TOTAL (1.606) 17 56 26 2

Escala de ideología:

Extrema izquierda (86) 5 85 6 4
Izquierda (574) 10 72 17 1
Centro (415) 28 45 25 2
Derecha (121) 40 36 22 2
Extrema derecha (34) 35 30 35 —
No sabe (227) 5 49 45 1
No contesta (148) 12 38 43 6

Votó octubre 1982:

UCD (45) 19 24 57 —
PSOE (731) 10 67 21 1
PCE (40) — 92 4 4
CDS (19) 7 55 30 8
AP-PDP (232) 45 34 21 1
Regionalistas (83) 22 40 36 2
Radicales (15) — 82 — 18
Otros de derechas (5) 49 — 51 —
Otros de izquierdas . ... (30) 6 69 24 1
En blanco (4) 10 50 40 —
No votó (194) 13 54 30 3
No contesta (207) 15 45 36 5
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TABLA 24
XIL Junio 1983

¿Sería usted menos contrario a la entrada en la OTAN si España ya estu-
viese en el Mercado Común? *

TOTAL Sí
No

No No sabe contesta

TOTAL (915)
Sexo:

Varones
Mujeres

12 71 16

(471)
(444)

13
11

75
66

11
22

1
1

Edad:

Hasta 25 anos
De 26 a 40 años
De 41 a 60 años
Más de 60 años

Estudios:

Menos de primarios . ...
Primarios
Bachiller
Universitarios
Otros .
No contesta

(201)
(290)
(577)
(137)

(269)
(308)
(219)

(96)
(2)

(21)

12
12
10
17

12
13
9

13

19

76
75
73
50

60
73
79
80

100
50

12
13
16
31

27
13
11
7

25

1
2

1
1

—

6

Habitat:

Menos de 2.000 h
De 2.001 a 10.000 h.
De 10.001 a 100.000 h.
De 100.001 a 400.000 h.
De 400.001 a l.OOO.OOO h.
Más de 1.000.000 de h. ...

Región:

Catalana
País Vasco .
Andaluza
Canarias
Madrid
Barcelona
Galicia
Resto . .

* Sólo a los contrarios

(57)
(156)
(225)
(141)
(70)

(257)

(51)
(66)

(146)
(35)

(130)
(112)
(69)

(303)

a la integración.

28
16
10
18
2
7

8
6
9

12
8
8

13
16

47
64
76
59
83
79

75
82
68
54
79
77
69
63

23
19
13
22
13
13

16
12
20
31
13
14
15
21

2
1
1
1
2

1

3
4

2
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XII. Junio 1983

TABLA 24 (Continuación)

¿Sería usted menos contrario a la entrada en la OTAN si España ya estu-
viese en el Mercado Común? *

TOTAL

TOTAL ... (915)

%

12

No
No

No sabe contesta

%

71

%

16

Ocupación:

Empresarios (17) 18 59 16
Cuadros superiores (39) 16 73 11
Cuadros medios (135) 11 77 12
Vendedores (38) 7 81 12
Subalternos (45) 7 77 16
Independientes (119) 20 62 18
Capataces (20) 17 74 8
Obreros cualificados . . . . (266) 13 71 16
Peones (207) 7 69 22
No contesta (28) 14 63 22

Escala de ideología:

Extrema izquierda
Izquierda
Centro
Derecha .
Extrema derecha
No sabe
No contesta

(74)
(418)
(195)
(43)
(14)

(109)
(61)

4
14
17
19
12
3
6

88
74
67
56
51
67
62

8
12
16
22
37
28
29

1

3

1
2

Votó octubre 1982:

UCD (11)
PSOE (495)
PCE (36)
CDS (9)
AP-PDP (82)
Regionalistas (34)
Radicales (12)
Otros de derechas (1)
Otros de izquierdas . . . . (21)
En blanco (2)
No votó (105)
No contesta (105)

—
14

13
24
12
11

4

6
6

100
72
99
43
57
68
89
—
86

100
71
63

—
14
1

44
16
19
—

100
10
—
21
29

262


	INICIO
	Artículo anterior
	Artículo siguiente
	AYUDA
	Números 1-100
	REIS Nº 1. Enero-Marzo 1978.
	REIS Nº 2. Abril-Junio 1978.
	REIS Nº 3. Julio-Septiembre 1978.
	REIS Nº 4. Octubre-Diciembre 1978.
	REIS Nº 5. Enero-Marzo 1979.
	REIS Nº 6. Abril-Junio 1979.
	REIS Nº 7. Julio-Septiembre 1979.
	REIS Nº 8. Octubre-Diciembre 1979.
	REIS Nº 9. Enero-Marzo 1980
	REIS Nº 10. Abril-Junio  1980.
	REIS Nº 11. Julio-Septiembre 1980.
	REIS Nº 12. Octubre-Diciembre 1980.
	REIS Nº 13. Enero-Marzo 1981.
	REIS Nº 14. Abril-Junio 1981
	REIS Nº 15. Julio-Septiembre 1981
	REIS Nº 16. Octubre-Diciembre 1981.
	REIS Nº 17. Enero-Marzo 1982.
	REIS Nº 18. Abril-Junio 1982.
	REIS Nº 19. Julio-Septiembre 1982.
	REIS Nº 20. Octubre-Diciembre 1982.
	REIS Nº 21. Enero-Marzo 1981.
	REIS Nº 22. Abril-Junio 1983.
	REIS Nº 23. Julio-Septiembre 1983.
	REIS Nº 24. Octubre-Diciembre 1983.
	REIS Nº 25. Enero-Marzo 1984.
	REIS Nº 26. Abril-Junio 1984.
	REIS Nº 27. Julio-Septiembre 1984.
	REIS Nº 28. Octubre-Diciembre 1984.
	REIS Nº 29. Enero-Marzo 1985.
	REIS Nº 30. Abril-Junio 1985.
	REIS Nº 31. Julio-Septiembre 1985.
	REIS Nº 32. Octubre-Diciembre 1985.
	REIS Nº 33. Enero-Marzo 1986.
	REIS Nº 34. Abril-Junio 1986.
	REIS Nº 35. Julio-Septiembre 1986.
	REIS Nº 36. Octubre-Diciembre 1986. 
	REIS Nº 37. Enero-Marzo 1987.
	REIS Nº 38. Abril-Junio 1987.
	REIS Nº 39. Julio-Septiembre 1987.
	REIS Nº 40. Octubre-Diciembre 1987.
	REIS Nº 41. Enero-Marzo 1988.
	REIS Nº 42. Abril-Junio 1988.
	REIS Nº 43. Julio-Septiembre 1988.
	REIS Nº 44. Octubre-Diciembre 1988.
	REIS Nº 45. Enero-Marzo 1989.
	REIS Nº 46. Abril-Junio 1989.
	REIS Nº 47. Julio-Septiembre 1989.
	REIS Nº 48. Octubre-Diciembre 1989.
	REIS Nº 49. Enero-Marzo 1990.
	REIS Nº 50. Abril-Junio 1991.
	REIS Nº 51. Julio-Septiembre 1990.
	REIS Nº 52. Octubre-Diciembre 1990.
	REIS Nº 53. Enero-Marzo 1991. Monográfico sobre avances en sociología de la salud.
	REIS Nº 54. Abril-Junio 1991
	REIS Nº 55. Julio-Septiembre 1991
	REIS Nº 56. Octubre-Diciembre 1991.
	REIS Nº 57. Enero-Marzo 1992. Monográfico sobre el cambio social y trasformación de la comunicación.
	REIS Nº 58. Abril-Junio 1992.
	REIS Nº 59. Julio-Septiembre 1992.
	REIS Nº 60. Octubre-Diciembre 1992.
	REIS Nº 61. Enero-Marzo 1993.
	REIS Nº 62. Abril-Junio 1993.
	REIS Nº 63. Julio-Septiembre 1993.
	REIS Nº 64. Octubre-Diciembre 1993.
	REIS Nº 65. Enero-Marzo 1994.
	REIS Nº 66. Abril-Junio 1994.
	REIS Nº 67. Julio-Septiembre 1994.
	REIS Nº 68. Octubre-Diciembre 1994. Monográfico sobre perspectivas en sociología del cuerpo.
	REIS Nº 69. Enero-Marzo 1995.
	REIS Nº 70. Abril-Junio 1995. Monográfico sobre la familia.
	REIS Nº 71-72. Julio-Diciembre 1995.
	REIS Nº 73. Enero-Marzo 1996. Monográfico sociología de la vejez
	REIS Nº 74. Abril-Junio 1996.
	REIS Nº 75. Julio-Septiembre 1996. Monográfico sobre desigualdad y clases sociales.
	REIS Nº 76. Octubre-Diciembre 1996.
	REIS Nº 77-78. Enero-Junio 1997. Monográfico sobre la formación y las organizaciones.
	REIS Nº 79. Julio-Septiembre 1997.
	REIS Nº 80. Octubre-Diciembre 1997.
	REIS Nº 81. Enero-Marzo 1998. Monográfico: cien años de la publicación de un clásico, "El suicidio", de Emile Durkheim.
	REIS Nº 82. Abril-Junio 1998.
	REIS Nº 83. Julio-Septiembre 1998.
	REIS Nº 84. Octubre-Diciembre 1994. Monográfico sobre sociología del arte.
	REIS Nº 85. Enero-Marzo 1999.
	REIS Nº 86. Abril-Junio 1999.
	REIS Nº 87. Julio-Septiembre 1999.
	REIS Nº 88. Octubre-Diciembre 1999.
	REIS Nº 89. Enero-Marzo 2000. Monográfico: Georg Simmel en el centenario de filosofía del dinero.
	REIS Nº 90. Abril-Junio 2000.
	REIS Nº 91. Julio-Septiembre 2000.
	REIS Nº 92. Octubre-Diciembre 2000.
	REIS Nº 93. Enero-Marzo 2001.
	REIS Nº 94. Abril-Junio 2001.
	REIS Nº 95. Julio-Septiembre 2001.
	REIS Nº 96. Octubre-Diciembre 2001.
	REIS Nº 97. Enero-Marzo 2002.
	REIS Nº 98. Abril-Junio 2002.
	REIS Nº 99. Julio-Septiembre 2002.
	REIS Nº 100. Octubre-Diciembre 2002.

	REIS Nº 22. Abril-Junio 1983.
	SUMARIO
	ESTUDIOS
	Cazorla Pérez, José: Una perspectiva socio-política de la problemática metropolitana, con particular atención al caso latinoamericano
	Tezanos, José Félix: Satisfacción en el trabajo y sociedad industrial. Una aproximación al estudio de los actitudes hacia el trabajo de los obreros industriales madrileños
	Alvira Martín, Francisco: Perspectiva cualitativa-perspectiva cuantitativa en la metodologío sociológica
	Rapado Errazti, J.R.: Migraciones regionales y evolución de la ocupación en España
	Núñez Ladeveze, Luis: Para un tratamiento autónomo de la noción y los funciones del medio de comunicación de masas
	Pinuel Raigada, José Luis: Verificación de la dialéctica "acción/comunicación" en el análisis de mensajes. Producción de expresiones y reproducción social
	Nieto Piñerova, José Antonio: Algunos aspectos culturales de los enfermedades y de la medicina

	NOTAS DE INVESTIGACIÓN
	Pinilla de las Heras, Esteban: Dependencia, tecnología e industrialización selectiva

	CRÍTICA DE LIBROS
	INFORMES Y ENCUESTAS DEL C.I.S.
	La opinión pública española ante la OTAN

	COLABORAN EN ESTE NÚMERO
	CRÉDITOS

